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A szükségtelen rossz 
Irta: Kacsó Sándor 

Mintha megbomlott volna minden jó- 

zan ész és fejetetejükre állottak volna 

áz eddigi erkölcsi parancsok amelyek- 

nek - ugy hittük - érvér lo1 

kell a közügyekkel való sáfárkodáso - 

nál, egyre több községből és városból 

jajdul fel a keserüség és a megbotránko- 

tás, olyan dolgok miatt, amelyek eddig 

valóban botrányokozóak voltak. 
A sok 

eset közül emlittessék fel itt ujra Temes
- 

vár példája. Valam kor, nem is olyan ré- 

gen, nemcsak az annyira közelről érde- 

telt város, hanem az egész ország, az ál-
 

tó ztó" néptől kezdve tólag „hatalmat osztó p zdv 

és a leghivatalosabb hivatalosokon vé- 

zezve, egyakarattal emelte volna fel til- 

takozó és büntetést követelő szavát az 

olyan üzérkedések miatt amelyek most 

Temesváron minduntalan megujulnak. 

Most?! Most a polgárság jajgat és fel- 

háborodik - nemcsak Temesváron, ha- 

nem annyi más városában és községé- 

ben az országnak - ez a felháborodás 

azonban hatástalan és magtalan marad, 

rödnek vele, az üzérkedők a markukba 

nevetnek s bünösök nincsenek, mert nem 

érzik magukat bünösöknek azok, akik az 

eddigi erkölcsök szerint méltók lettek 
volna a bukásra és a vezetésre hivatot- 
tak közül való örökös számüzetésre. 

Megrenditő és töprengésre késztető ez 
a jelenség. Nem maga az a tény, hogy 
történnek üzérkedések és visszaélések, szeri 

ropa- hanem az, hogy ezek ma már nem szá- 
dal mitanak bünnek, közéleti erkölcstelen- 

lese „égnek, becstelenségnek. Mintha a Sko- 
aügy végzetes árnyéka szétterpeszked- gymás x - Í é : 

nék az egész országon s mérges miazmái 
* i egyre sürübben fogamzanának meg a 
jekite özélet mnden ágában. 

2 kö Nem mondjuk azt, hogy a közéleti er- 
meg ölcs meglazulásának ezt az ujabb hul- 

ámját s ilyen ijesztő szétterülését az 
uralmon levő liberális párt hozta magá- 
. Ebbőli a szempontból különösen jó 
- éleményünk volt éppen a liberális párt- 
ól. Álliíjuk azonban, hogy ez az uj 

uralkodási és kormányzási rendszer, a 
mely most van nálunk is kitel jesedésben, 
amely a demokratikus kormányzási elve- 
et megtagadva párturalmat, pártdikta- 

ás 

sa arát fejleszt ki - egyre szemetszurób- 
1 an és különösen a közigazgatás te- 

En - ez teremti meg a legszörnyübb 
vos lehetőségeit a közéleti erkölcs hajmeresz- 
eni- ló eltorzulásának. Nem lehet becsületes, 
4, Szta és emberséges város, vagy falukor- 
14 an zást várni ott, ahol a pártérdekek 

endenek felett valók. Nem érvényesül- 
tés o,lózan ész s a bölcs emberiesség ctt, 

01 a más pártállásu emberek bármilyen 
san zközzel való kijátszását és a más nem- 

tiségeknek nyilt, vagy burkolt eszkoö- 

nyee galó elnyomását kisemmizését, 
magi és erkölcsi me grövid tését jutal- 

el sra, elismerésre méltó ügyesség- 
vagy éppen érdemnek tekin- 

atik lberális kormány a demok- 
ben kerülermónyzási rendszer védelmé- 
ől az rült a hatalomra, ettől az eszmé- 
nr zonban ma már olyan messzire van, 

okon aelesszire csak egy elvi magasla- 
feladása ó politikai párt eredeti eszméi 

bölesamegesufolása érán a türelem 
o ,ségnélküliség lejtőjén a minden 

aló uralkodás mérges pártoskodá- 
es sötét elfogultságáig lecsuszhatik. 

áni, alag demokratikus és parlamen- 
zon dszerben élünk, gyakorlatilag 

em an álcázott párturalom ez, csöppel 
bár gasabbrendü, mint minden más 

ett 

elkül álas tatura. A néptől, a választó és 
éről szt ató polgárságtól elkobozták a vá- 

z as z ; . z . 
2 és választhatás jogát, de nem.csa 
át anem elkobozták még az ellenőrzés 

18 akkor, amikor a közigazgatási 

érvényesülniök 

félh vatalosak és hivatalosak nem tö- 

Milyen lesz Mihalache 
„parasztállama"? - 

Costachescu volt közoktatásügyi miniszter Jasiban nyilatkozott a nemzett 
parasztpárt reformtervéről, a parasztság helyzetéről és a kisebbségek szerepéről 

„A parasztállam éltető eleme a demokrácia lesz!" 

Bukarest, október 25. 

A „parasztállamról" szóló nemzeti-pa- 
rasztpárti elméletnek igen élénk viesz- 
hangja támadt a fővárosi sajtóban. Mi- 
halache emlékezetes campulungi beszéde 
után a jobboldali pártok szócsövei, be- 
leértve a kormánypárti lapokat is, heve- 
sen támadták a nemzeti-parasztpárt el- 
nökét, akit azzal vádoltak meg, hogy ki 
akarja élezni az ellentéteket a parasztság 
és tóbbi osztályok között s az országot 
osztályharcba hajszolja, aminek kárát 
fogja látni minden társadalmi kategória. 

Az előzmények után ép ezért nagy ér- 
deklődést kelthet Costachescu egyetemi 
tanár jasi beszéde. A volt közoktatásügyi 
miniszter, aki egyike a nemzeti-paraszt- 
párt legképzettebb szociológusainak, 
hosszasan foglalkozik a „parasztállam" 

elméletével szemben felhozott érvekkel s 
megállapitja, hogy több helyen tényleg 
fölmerült a kérdés: a tervezett uj állam 
nem-e fogja a falusi lakosság parancs- 

( uralmát jelenteni a nagytőkével, az ipari 
munkássággal, a kispolgársággal és a ki- 
sebbségekkel s elsősorban a zsidókkal 
szemben? 
- A nemzeti-parasztpárt - állapitja 

meg Costachescu - nem hive a diktatu- 
rának Ahogy ma harcol az ellen a pa- 
rancsuralom ellen, amelyet egy kisebbeég 
gyakorol a többség róvására, ugy küzde- 
ni fog az ellen a ditkatura ellen is, amit 
a többség vezetne be a kisebbség ellen. 

ELEME A DEMOKRÁCIA LESZ 

- Mi nem akarunk uj államot alapi- 
tani, csak a meglévőt ugy átszervezni, 
hogy keretén belül a falusi termelő la- 
kosság érdekei kellő védelmet nyerjenek. 

A PARASZTÁLLAM VISZONYA 
A KAPITALIZMUSSAL 

- Ami az osztályharc veszedelmét. il- 

leti, kijelenthetem, hogy etekintetben 

senkinek ne legyenek aggodalmai. Osz- 
tályharc van, annak létezését nem lehet 
kétségbe vonni. Pártunk viszont arra tö- 
rekszik, hogy a paraszti érdekek fokozot- 
tabb védelmével, a falusi termelés hang- 
sulyozottabb támogatásával a mai éles 
ellentéteket kiküszöböljük. 

Costachescu ezután a parasztállamnak 
a tőkéhez való viszonyáról beszél. Sze- 
rinte hibásak azok az elméletek, melyek 
a ma kimulófélben levő liberalizmust egy 
kalap alá veszik a kapitalizmussal. A 
liberalizmus elv, mig a kapitalizmus ter- 
melési forma. Végeredményben Szovjet- 
oroszország is kapitalista gazdálkodást 
folytat, amikor „államositja" a belföldi 
tőkéket, vagy, amikor külföldi kölcsönö- 
ket vesz igénybe. A kapitalizmus 
mondja - nem bukott meg, a parasztál- 
lamban pedig olyan szerepet fog betöl- 
teni, mely a termelők és igy az ország ér- 
dekeinek és előhaladásának leginkábbh 
megfelel. 

A kisebbségek szerepe 
- A zsidóság - folytatja a volt mi- 

piszter - aggódva kérdi: a nemzeti-pa- 
rasztpárt parasztállama nem-e fog egy- 
hben antiszemita államot is jelenteni? 

Megnyugtathatok mindenkit afelől, 
hogy az uj állam nem lesz sem zsidó-, 
sem pedig kisebbségellenes. 

Azok az intellektuelek, akik a mozgalom 
élén állanak, visszautasitják ezeket a ve- 
szedelmes elméleteket. 

Jól tudják, hogy a kisebbségek létezé- 
se társadalmi és gazdasági valóság, a 
melynek, akárcsak a többségi népnek, 
megvan a maga hiopatása és szerepe 

A parasztállamban, mely az összes társa- 
dalmi osztályok baráti szövetkezéséből 
fog kialakulni, nincs helye az antiszemi- 
tizmusnak és a kisebbségek elleni izga- 

A parasztság, noha nem rendelkezik 
magas kulturával, elég értelmés ahhoz, 
hogy emberséggel viseltessen az ország 

másajku polgáraioval szemben. 
Costáchescu visszautasitja azokat a 

vádakat, hogy a nemzeti-parasztpárt az 

nütt. vágy lealább is javarészben kineve- 
zett tanácsokat ültettek a városok és a 
községek nyakára s ezeknek a kinevezett 
tanácsoknak kivételes hatalmat adtak a 
szent pártpolitikai célok hiszekegye sze- 
rint. Nincs olyan cél, amely alantas esz- 
közöket szentesithetne s nincs olyan ki- 
nevezés, amely kárpótlást nyujthatna a 
választási és ellenőrzési jog elkobzásá- 

törvény egyenés megszegésével minde- 

érdekképviseleti rendszert akarná Ro- 
mániában meghonositani. A foglalkozási 
ágak megszervezését szükségesnek tart- 
ja, de nem politikai, hanem kizárólag 
szakmai alapon. Egy órás kitünő ember 
lehet a maga szakmájában, ebből azon- 
ban nem következik az, hogy az állan- 
vezetéshez is értsen. A nemzeti-paraszt- 
párt hive az általános titkos választójog- 
nak, mely alkalmas arra, hogy felszinre 
hozza az ország értékes elemeit - fejezte 
be érdekes nyilatkozatát a volt miniszter. 

CALINESCU A KOZIGAZGA- 
TÁSI REFORMTÖRVÉNYRŐL 

A nemzeti-parasztpárt hivatalos lapja 
mai számában foglalkozik a közigazga- 
tási reform kérdésével. Megállapitja, 

Ihogy a liberális párt, mely „nemzeti ve- 
szedelemről" beszélt, amikor 1929-ben 
parlament elé került a Vajda-féle köz- 
igazgatási törvényjavaslat, most kisaja- 
titja azokat az elveket, amiken a nem- 
zeti-parasztpárt törvénye épült fel. 

] niszter hosszasan nyilatkozik az Adeve- 

ért. A kinevezett tanácsok kivételes ha- 
talma uj és egészségesebb rendet nem 
hozhat, mert alacsonyrendü, nem tiszta 
és nem becsületes eszköz. Erkölcsi jár- 
vány terjesztőie és erkölcsi leromlás 
meginditója még akkoz s. ha szükséges 
ro znak látszik, amellyel egy máég rasz- 

Armand Calinescu volt belügyi almi- 

szabbat lehet, vagy kell megelőzni. 
Hát még igy, amikor nem szükséges, 
csak rossz?! Nincs még egy állama Kö- 
zép- és Kelet-Európának, amelyben a 
tisztult, szinte mintaszerüű demokrati- 
kus kormányrendszernek jobb talaja 
volna magában a néplélekben, mint év- 
pen nálunk. Végzetes hiba, sőt történel- 
mi itélőszék elé tartozó bün ezt az dott- 
ságot elvesztegetni és megcsufolni. Mert 
nem lesz majd mind g kéznél. A pártdik- 
taturák hináros mocsarában, amelyben 
érdem és a hatalmon maradás előfeltétele 
a közéleti tisztaság. a bölcs mértékletes- 

ség, a türelem, a józan ész és a felelős- 
ségérzet megtagadása, elsatnyul és el- 
vész a demokratikus eszme tiszta felfo- 

rulnak Inculetz reformtervezetéről. Kü- 
lönösnek tartja, hogy a belügyminiszten 
nyilatkozatában még csak emlitéset sem 
tesz a nemzeti-parasztpárt közigazgatási 
relormjáról, holott köztudomásu, hogy 
az 1926.iki törvény hatályon kivül he- 
lyezte az 1925-iki liberálisok által alko- 
tot közigazgatási törvényt. 

Pártja egyébként elégtétellel veszi tu- 
domasul, hogy 

a liberálisok a helyi önkormányzat 
kérdésében a nemzeti-parasztpárttal 

azonos álláspontra helyezkednek. 

Egy törvény sikere azonban attól függ, 
hogy a gyakorlatban miképpen alkal- 
mazzák. Ha a liberális párt valóban uj 
korszakot akar inaugurálni, ugy legelső 
kötelessége megtorolni mindazokat a 
visszaéléseket, amiket az ellenzéki pár- 
tok tudomására hoztak. Szüntesse meg 
az időközi-bizottságok uralmát és álta- 
lában adja tanujelét annak, hogy komoly 

a követeilményeknek megfelelő 
alapokra helyezni. 
.............. 

gása s elkerülhetetlenül következik utá- 
na az „aki birja, marja elve", amely ta- 
lán egy egész ujabb évszázadra löki 
v.ssza Romániát arra a Balkánra amely- 

Iről - legalább is ugy láttuk eddig - g gy uk eddig 

modern 

olyan dicséretreméltő szivóssággal akart 
menekülni. Engedjék érvényesülni a 
népakaratot a legkisebb községektől a 
legnagyobb városokig, küldjék el az erő- 
szakolt, kinevezett tanácsokat: egycsa- 
pásra megtisztul a levegő és érvényesül- 
tet ujra a józan ész, amelyet az egyre 
szaporodó „temesvári esetek" a félőrült- 
ségig őröltek már. Tegyék lehetővé, 
1ogy ne legyen többé okunk az ilyen 
kétségbeesett felkiáltásokra: „Hát ilyes- 
mi is lehetséges!?" 

szándékában áll az ország közigazgatását 
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nyitheti a borotválkozást. 2 perccel e szappanozás előt 

meglepő lesz. A borotvakésnek könnyü dolga van és 
játszva siklik a borostás arcon. Nem érez égést és 

Nivea-Creme: dobozokban é tel 16.-, 34.-, 72.-, tubusokban á tel 30.-, 45.- 

egyszerű módszerrel lényegesen megköny- 

vea-cremet dörzsöljünk a bőrbe A hatás 

bőrön. Még borotválkozás után sem lesz 
és felvakart. Vigyázzon, óvja bőrét és tegye 
a borotválkozást Nivea-crém hasznélata áéltal. 
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LIKVIDÁLJÁK A BRATIANU- 
TATARESCU ÜGYET? 

Dinu Bratianu vasárnap érkezik Bu- 
karestbe, ahol előreláthatólag megbeszé- 

lést tart bizalmas hiveivel. A Dimineata 
ugy tudja, hogy ez alkalommal a párt- 
vezér a miniszterelnökkel is találkozni 
fog. Kormánykörökben ugy hiszik, hogy 
tárgyalásaik során ki fog tünni, hogy a 
Bratianu és Tatarescu közötti ellentétek 

elsimultak. 

Szerb lap kirohanása 
Gömbös és Kánya ellen 

Belgrád, október 25. 

A belgrádi sajtó ujabban felhagy hig- 
gadtságával, amelyet eddig Magyaror- 
szággal szemben tanusitott s Gömbös 
varsói utja kapcsán követi a cseh lapok 
magatartását. A félhivatalos Vreme rend- 
kivül durva és célzatos támadást intézett 
a magyar kormány ellen. A lap szerint 
Gömbös és Kánya olyan politikai mód- 
szerek képviselői, amelyek államfők meg- 
gyilkolásában és terrorcselekményekben 
érik el csucspontjukat. A Vreme külön- 
ben közli Kánya magyar külügyminisz- 
ter fényképét is olyan aláirással, amely 
szerint ő volt az 1914-ben Szerbiának 
küldött ultimátum szerzője. 
A budapesti Az Est már válaszolt is a 

Vremé-nek, azt irva, hogy a belgrádi 
sajtó a merénylet nyomozásával kapcso- 
latban eddig mérsékietet tudott tartani, 
amivel kiérdemelte Európa méltánylását. 
Most aztán szakitott a mérséklettel. Azon 
a hangon azonban, ahogy a Vreme ir, 
nem lehet vitatkozni, hanem azt legfel- 
jebb csak tudomásul veheti az ember. 

Népszerüsitő előadást 
tartott a kölcsönjegyzés ér- 

dekében a temesvári 
prefektus 

Temesvár, október 25 

Kedden délben a temesvári Kereske- 
delmi és Iparkamara nagytermében ér- 
dekes gyülést tartottak a város kereske-. 
dői, iparosai és pénzemberei. A gyülést 
Nistor Demeter megyefőnök hivta össze 
s ő volt az első előadója is. A megyefő- 
nök a már meghirdetett belső kölcsön- 
jegyzés előnyeit fejtegette s arra kérte 
a megjelenteket, hogy támogassák őt a 
kölcsönjegyzés népszerüsitésére irányu- 
ló munkában. 

A megyefőnök után Coman Ágoston 
főpolgármester és két kisebbségi bank- 
igazgató szólalt fel pártolólag. Azután 
Conciatu kamarai főtitkár beszélt. 
A gyülés után a megyefőnök vezetésé- 

vel ugynevezett kölcsönjegyzési bizott- 
ságot alakitottak. 

-Erős, vérbő, kövér emberek igyanak na- 

ponként reggel éhgyomorra egy kis pohár ter- 
mészetes „Ferenc Józsel" keserüvizet, mert 

ez rendes gyomor- és bélmüködést biztosit, 
számottevően előmozditja az emésztést és ki- 
tünően szabályozza a vérkeringést. 

Szombaton ujból összeül 

a Skoda-bizottság 

Bukarest, október 25 

Bentoiu Aurel, a Skoda-vizsgálat fő- 
előadója, ma fogadta a Dimineata mun- 
katársát. akinek kijelentette, hogy mind- 
az, amit az utóbbi hetekben a most ké- 
szülő jelentésről irtak, vagy beszéltek, 
nélkülöz minden komoly alapot. Az ügy- 
ről senkinek sem, nyilatkozott és nem is 
fog nyilatkozni. Munkájával péntekre, 
vagy szombatra készen lesz. A bizottság 
szombaton ül össze ujból, hogy letár- 
gyalja és végleges formába öntse a jelen- 
tést. Ülései éppen ezért nem leszuek 
nyilvánosak. 

A lap ugy vélekedik, hogy a kormány- 
párt elnöke, óhaja szerint, elégtételt fog 
kapni minden vonatkozásban, Tatarescu 
pedig megnyitja a parlamentet anélkül, 
hogy törődnie kellene bizonyos pártbeli 
nehézségekkel. 

FILIPESCU ELLENZÉKBE MEGY 
PÁRTJÁVAL EGYÜTT 

A Curentul értesülése szerint a parla- 
ment megnyitása után Grigore Filipescu 

céljaira 
Bukarest, október 25. 

A bukaresti nagybankok ma értekezle- 
tet tartottak és elhatározták, hogy a bel- 
földi kölcsönnel kapcsolatban végzett 
szolgálataikért 2 százalékos jutalékot 
kérnek az államtól. 
A pénzügyminiszter a Nemzeti Bank- 
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Tem 

Ujra kiverték a kenyeret 
a hfemesvár, október 25 

Temesváron a vasutasok fegyelmi bi- 
zottsága szintén állandóan „üzemben 
van. Kisebbségi vasutasok felett itélke- 
zik, olyanok felett, akiket a nyelvvizs- 
gáztatások során elbuktattak. A fegyelmi 
bizottság eddig még minden egyes eset- 
ben kimondotta azt, hogy a nyelvvizsgán 
elbuktatott kisebbségi vasutasok alkal- 

tette meg a majdnem 20 

London, október 25. 
A London-Melbourne közötti 18 ezer 

120 kilométeres távrepülés győztesei, 
Scottot és Blacket valósággal nemzeti hő- 
sökként ünneplik az egész angol biroda- 
lomban, kiváltképpen azonban az anya- 
országban. A két angol pilótát, akik 70 
óra és 36 perc alatt tették meg az óriási 
távot Anglia és Ausztrália fővárosa kö- 
zött, táviratilag üdvözölte az angol ki- 
rály, a walesi herceg és a kormány tag- 
jai. A trónörökös walesi herceg Bir- 
minghamben bészédet tartott s hangoz- 
tatta, hogy egész Angliának büszkének 
kell lennie a két pilóta nagyeszerü telje- 
sitményére. Valószinü, hogy Scott ne- 
mességet kap. 
A gvyőztes Scott Charles egyébként 

mindössze 31 épes. Jónevü karmester fia 
s már 19 éves korában megsezerezte a pi- 
lóta-oklevelet. Évek óta járja gépével az 
Anglia és Ausztrália közötti utvonalat s 
két izben már gyotsasági rekordot álli- 
tott fel ezen. Első alkalommal 1931-ben 
állitotta fel a gyorsasági rekordot ezen a 
távon 9 nappal és 4 órával, másodszor 
pedig 1932-ben 8 nappal és 20 órával. 
Ezek után senki még csak gondolni sem 
merte, hogy most ugyanezt a távolságot 

m eg. 
Scott kisérője, Black Campbell, szin- 

tén kiváló pilóta, aki eddig főként Af- 
rika fölött repült s ugyancsak számos 
dijat nyert már. : 
A Scott-Black-pár után különben 

. 

konzervativ pártja ellenzékbe megy át, 
annak ellenére, hogy a párt elnöke kor- 
mánylistán jutott be a szenátusba két 
hivével együtt. Miclescu szenátor a had- 
sereg felszerelése ügyében, Scarlat Ores- 
cu pedig az ostromállapotról interpellál- 
ja meg a kormányt. 

MEGKEZDŐDÖTT KOLOZSVÁ- 
RON A NEMZETI-PARASZT- 
PÁRT ERDÉLYI TAGOZATI 
ELNÖKEINEK ÉRTEKEZLETE 

Vajda Sándor felhivása alapján a 
nemzeti-parasztpárt erdélyi tagozati el- 
nökei értekezletre ültek össze Kolozsvá- 

ron. Az megbeszélést az erdélyi rendőr- 
tisztviselők elbocsátása ügyében hiota 
éssze a nemzeti-parasztpárt tartományi 
főnöke. Vajda környezete ép ezért eré- 
lyesen cáfolja a hireket, mintha az érte- 
kezlet hire nagy nyugtalanságot keltett 
volna Maniu hivei körében. A kolozsvári 
gyülés eredményét egyébként ugy ellen- 

esváron „dolgozik" 
a vasuti fegyelmi bizottság 

mindössze 2 nap és 23 óra alatt teszi 

zéki, mint kormánypárti körökben nagy 
1! érdeklődéssel várják. 

... 

A márolt küllöldi követeléseket 
a bellöldi kölcsönjeguzés 

icloldják 
kal egyértelmüen ma ugy határozott, 
bhogy 

kölcsönjegyzésre fordithatók azok a 

lejben fekoő pénzösszegek is, melye- 

ket, mint a külföldi hitelezők követe- 

léseit a Banca Nationala zárolt. 
i 

9 magyar vasutas kezéből 
matlanok a szolgálatra s igy azonnal el- 

bocsáthatók. 
Kedden ujra 9 kisebbségi vasutas ke- 

zéből verte ki a kenyeret a fegyelmi bi- 
zottság. A kilenc közül négy: Horváth 
Ilmre, Szabó Menyhért, Lauer Károly és 

és három zsombolyai. Az elbocsátásra 

tek. 

Nemesi rangra emelik 
Scott Charles-t, az Anglia- 

mee e e " *" 

auszíráliai távrepülés győztesét 
Másodiknak egy holland, harmadiknak pedig egy amerikai pilóta-pár 

ezer kilóméteres légi utat 

másodiknak a holland Parmeter és Moll- 
pár érkezett be Melbourneba középeuró- 
pai idő szerint a szerdára virradó éjjel 1 
óra 32 perckor. A vihar miatt kétszer 
vissza kellett fordulniok. A hollandusok 
teljesitménye is kiváló, mert nehéz és 
tulajdonképpen utasszállitó géppel re- 
pültek. bhárom utast vivén magukkal. - 
Hollandiában is nagy az öröm és lelke- 
sedés 

A harmadik az amerikai Thurner- 
Banghorn-pár lett, amely hajnali 4 óra 
50 perckor szállt le a melbournei repülő- 
téren Tiz versenyző szerdán reggel még 
utban volt, viszont számos pár feladta a 
versenyt. 

Érdekes, bogy az ir Fitzmaurice repü- 
lőnlezredes, aki a rendezőkkel történt 
nézeteltérése miatt visszalépett a verse- 
nyen való részvételtől, annyira megiri- 
gyelte Scotlék sikerét, hogy kijelentette: 
hamarosan mégis stariol a távpra és meg- 
dönti Scett és Black szenzációs rekord- 
ját 

7090 ÓRAKILOMÉTER 
HIDROPLÁNNAL 

Szenzációs csucsteljesitményt végzett 
egy Angello nevü olasz repülőtiszt is a 
hidroplánnal, vizi repülőgéppel való 

ját világrekordját, amennyiben 

12 kilométeres távbon óránkénti 709 ki- 
lométer és 34 méter sebességet ért el. 

Ez a sebesség óránként csaknem 100 ki- 

Baumgarten Gy. temesváriak, kettő aradi 

itélt vasutasok természetesen fellebbez- 

gyorsaság terén. Angello megdöntötte sa- 
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fessék kivágni és eltennm. 

12.sz. SZELVÉNY 
; a B. L. októberi 

regény-ajándékára. 
rrItr - Fővé 

1-15-ig sorszámmal ellátott 15 drb ok tant 
tóberi szelvény és 4 lei befizetése ej. dán ta 
lenében a B. L. minden példányvásárlója kat. A 
megkapija a B. L. ajándékregénytárának lése 
1934 október bavi kötetét. - A szel- szelte 
vények és a 4 lej beszolgáltathatók Eu. kormal! 
karestben: a B. L. kiadóhivatalában 
(Str. Sít. Mina 9), vagy a főbizományos- Az 
nál (.Cosmopolis", Calea Grivite: i0] 
Brassóban: a B. L. kiadóhivatalában : el 
mindenütt máshol: a helyi bizományos- sél 
nál. - Elöfizetőknek nem kell a szel- 
vényeket gyüjteniök, a 4 lejt befizetik 
az előfizetési dijjal egyidejüles, a köny. 
vet ugyanolyan uton kapják meg, mint Az 
az ujsádot. í . 

körül 

nösen 
nak, ő 

lométerrel több, mint Angello legutóbi elker 
világrekordja volt. feije 
Ezzel szemben a francia repülőkre nem talál 
jár a szerencse. Párisi jelentés szerint vitel 
Pau helység közelében egy katonai . mes 
pülőgép a levegőben nekiment egy ma. ják 
gasfeszültségü villanyvezetéknek s lezy. kivi 
hant és kigyult. A két katonapilóta val. A pet: 
sággal szénnéégett. amugy 

! atat a elkeeem seny 1 
tek ré 

- ex 

Temesváron 42 tiluszo 
beteget ápolnak a jár. ejelt 

ványkórházban és ell 
uralko 

Temesvár, október 25., 
A városi főorvosi hivatal hivatalos köz. p 

lése szerint a temesvári járványkórház 
ban jelenleg 42 tifuszos beteget ápolnak e 
A betegek közül csak 18 került ki a vi. 
rosi lakosság köréből, a többi vidéki. A 
főorvosi hivatal megállapitása szerint Ei 
járványról beszélni korai volna, az óva at 
tosság és elővigyázatosság azonban föl a B 
tétlenül szükséges om német 

Temesvár készül Sán 

a munkanélküliek téli anv 
. e 

segélyezésére : 
. Temesvár, október 2 Ab 

A temesvári városi tanács elhatározta goszló 
hogy a munkanélküliek téli segélyezée keltet 
érdekében november elsejével megnyit hadic. 
ja az éjjeli menedékhelyeket december em a 
elsejével pedig a népkonyhát. Egyben hange 
utasitotta a tanács az illetékes hivatak myilvá 
nokokat. hogy kezdjék meg a segélyező a volt 
re szoruló munkanélküliek összeirását. sulyo: 
Az éjjeli menedékhely és a népkonyha iöbbe 

felálltásával a város vezetősége a matd oszlá 
részéről meg is tette a munkanélküliet ándo 
érdekében azt, ami rajta mulik. A ren sére , 
szeres segélyezés többi része a miniszt? ment 
riumtól kiküldött bizottság feladata v00 szemé 
na. Ügy tudjuk, hogy ebben a pillanat 
ban még egyetlen garas sem áll erre 3 
célra rendelkezésre, maga a bizottsás 
pedig igen kényelmesen fogja fel a dok 
ot s egyáltalában nem izgatódik a kér 
és miatt. Már pedig a munkanélkülick 

összeirása még nem jelent segélyezést, 31 
éjjeli menedékhely és a népkonyha e 
dig alig enyhiti a tényleges nyomort. 

atkoz 

Nem adhatnak ki lapot apito 
-6 mé / 

a „Szovjet barátai mül 

Bukarest, október 2 elta 
A „Szovjet barátai nevü egyesüle öka 

küldöttsége ma felkereste a belügymi 
niszteriumban Titeanu alminisztert etősé 
tiltakozott az ellen, hogy az e esüld atár 
tervezett havi szemléjének megjelenes konzu 
miniszteri határozattal letiltották. Tite! - 
nu kijelentette a küldöttség tagjain 
hogy nincs módjában a rendelkezése! 
változtatni. - 

Gyári üzem 
[4 Ad 

arSsa es vény 
. io 150-200 ezer lei biztositott 

tőkével. 6- 
Az ajánlatokat Havi 8-12 ezef el 1Az 
tövedelem garantálva' jeligén kiadó eé 

hivatalunk továbbitia. en 



934 október 26 

A jővő hét szerdáján 

lesz a kisantant bank- 
kormányzóinak érte- 

kezlete 
Bukarest, október 25. 

Fővárosi lapjelentések szerint a kisan- 
ant bankkormányzói a jövő Kéten szer- 
án tartják meg tervezett tanácskozásu- 
t Az igen jelentősnek igérkező megbe- 
szélésen Dimitrescu, a Banca Nafionala 
kormányzója fog elnökölni. 

Az uralkodó elé mennek 

sérelmeikkel a petróleum- 
exportőrök 

Bukarest, október 25 
Az uj behozatali és kiviteli rendszer 

körül egyre nagyobb hullámokat ver az 

elégedetlenség. Az uj rezsim ellen külö- 

nösen a petrolenm-exportőrök tiltakoz- 
nak, akik szerdán délelőtt küldöttségileg 

felkeresték Manolescu Strunga minisz- 

e 
Kjelentették, hogy ha a kormány nem 

talál módot arra, hogy a petróleumki- 

vitelt mentesitse az uj rendszer sérel- 
mes intézkedései alól, ugy vagy leállit- 

ják az üzemeiket, vagy beszüntetik a 
kivitelt. 

A petróleumexport az utóbbi időben 
amugyis pangott a nagy nemzetközi ver- 
seny miatt s csak a kompenzációs iüzle- 
tek révén kapott jutalmak biztosítottak 
az exportőröknek némi hasznot. 

705 A miniszter bizonyára nem adott ki- 
.. elégitő választ, mert a küldöttség tagjai 
la. a kihallgatás után megbeszélést tartottak 

és elhatározták, hogy sérelmeiket az 
uralkodó elé terjesztik. 

Papen már megint 
5rház. - . 
n elloglalta hivatalát 

Bécsben 
Bécs, október 25 

Hivatalos jelentés adja hirül, hogy Pa- 
0rpen volt német alkancellár visszaérke- 
1 föl zett Bécsbe és ismételten átvette a bécsi 

német követség vezetését. 

Sándor király maga srámüzrte 
éli anak idejém a Párisban most 

letartóziatott Prihicsevicset 

per 25 Belgrád, október 25 
A belgrádi lapok jelentése szerint a ju- 

goszláv fővárosban igen nagy feltünést 
keltett Pribicsevics volt miniszternek és 
Radics fiának a letartóztatása A lapok 
nem akarnak állást foglalni a kérdésben, 

irozta, 
yezése 
gnyit 
emben 

gyben 
taba angsulyozzák, hogy a francia rendőrsog 
yez nyilvánvalóan tudja, miért tartóztatta le 
át a2 polt minisztert és Radics fiát, kihang- 

sulyozzák azonban, hogy Pribicsevics 
öbbször volt miniszter, egyike volt Ju- 
goszávia nagy politikusainak s 1930-ban 
ándor király maga adta ki a számüzeté- 

sere vonatkozó rendeletet, mert annyira 
ment, hogy igazságügyminiszter létére, 
személyében is támadta az uralkodót. 

onyha 

maga 

küliek 
rend 

niszte- 

a V0! 

lanat 
rre 3 

otte Beszüntette müködését 

a lengyel-Cseh VTársaság 
sb Kattomitz, október 25. 
ort. A Lengyel-Cseh Társaság legutóbb 

tartott 
atkozatot olvasott fel, amelyben megál- 
apitotta, hogy a lengyel-cseh viszony el- 
mérgesedése miatt a társaság amugysem müködhetik célja érdekében s igy java- 

pol 

ber 2 ta az egyesület müködésének a fel- 
esül lüggesztését addig, amig a két állam kö- 
gymi Zőtti feszültség meg nem szünik. A ve- 
t 1 Zetőség javaslata határozatba ment s a 
esül tatározatot közölték a kattowitzi cseh 

aet "mzullal is. dina --g. 

ezésen -A BUKARESII 
TŐZSDEZÁRLAI 

tdóbon 38 háromnegyed. Stabilizációs 
vény 41 egynyolcad. Kisajátitási köt- 

tiat 41 fél-41 kétnyolcad. Banca Na- 

upnala 5009-5000. Banca Romaneasca 

-1270. Resica 410-413. i 
dz angol font árfolyama 501-491, a 

n gabonatőzsede mai forgalma 10 va- 
arDa 285. 

ülésén a vezetőség hivatalos nyi- 

ta6.98. Creditul Minier 253-259. Mica 

A Monitorul Oficialnál történt szabálytalan- 
ságok ügyében kiküldött szenátusi bizottság 
befejezte a vizsgálatot. Sandulescu szenátor 
előadói minőségében jelentését is elkészitette 
már, melynek adatai fényt vetnek a hivatalos 
lap vezetőinek különös gazdálkodási rendsze- 
reire. 
A vizsgálat megállapitotta, hogy a Monitorul 

Oficial könyvvezetése nélkülözte a legelemibb 
kereskedelmi követelményeket. A költségveté- 
sek évekén keresztül nem tükrözték vissza a 

vállalat igazi pénzügyi helyzetét. 
A vállalat jövedelmét 1930-ban több mint 
3 millió lejjel emelték fel teljesen szabály- 
talanul, 1931-ben pedig 1 millió 322 ezer lej- 
jel. 
1930-ban az igazgatóság tagjai között közel 

Páris, október 25 

A párisi jobboldali sajtó erősen táma- 
dő éllel számol be arról, hogy a párisi 
szovjetdiplomaták miért maradtak el a 
Barthou volt francia külügyminiszter lel- 
kiüdvéért tartott miséről. Az elmaradás 
annakidején nagy és kinos feltünést kel- 
tett s ezt a feltünést csak növelte az az 
értesülés, hogy a Szovjet párisi külpoli- 
tikai szolgálata Moszkvából kapott utasi- 
tás értelmében maradtak el a rékviemről. 

A Journal de Debats most arról ad 

Kolozsoár, október 25. 

Esti telefonjelentésünk szerint a Ko- 
lozsvárra összehivott nemzeti-parasztpár- 
ti értekezleten Csik, Kisküküllő és Mára- 
marosmegye kivételével az összes tagoza- 
tok vezetői megjelentek, köztük Crisan, 
Foicu Nifescu és Hatieganu volt minisz- 
terekkel. 

Az ülést Vajda Sándor nyitotta meg. 
Először elparentálta Sándor királyt és 
Barthout, majd rátért a tisztviselőelbo- 
csátások ügyére. Kijelentette, hogy ezek- 
kel az intézkedésekkel 

Erdélyt nagy sérelem érte 
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„Szovjetdiplomata nem mehet 
templomba" 

Miért nem jelent meg a párisi szovjelkövet Barthou 
gyászistenfiszteletén 

„„Erdélyt nagy sérelem érte" 
mondla Vajda Sándor 

a kolozsvári értekezleten 
Hangoztatta a belső őösszetartás szükségességét is 

belső összetartás nagy szükségét, 

3. oldal 

Mit állapitott meg a szenátusi vizsgálóbizottság? 

9 millió lejt osztanak föl osztalékok és napi- 
dijak cimén. Az előadó véleménye szerint a 
Monitorul Oficial vezetősége a vállalat mükö- 
dési szabályzatával ellentétben, arra töreke- 
dett, hogy tekintélyes osztalékok reményében 
minél nagyobb jövedelmet érjen el. A megyék 
és a községek részére szállitott nyomtatványok- 
nál 632 ezer lej önköltségi ár mellett 2 mil- 
lió 504 ezer lejt bevételezett, necha a szabály- 
zat kimondja, hogy a hivatalos lap árai nem 
lehetnek magasabbak a többi nyomdai válla- 
latok árainál. Megtörtént az is, hogy a hiva- 
talos lap munkákat vállalt, amiket aztán 10 
százalékos jutalék ellenében más vállalatoknak 
adott ki „albérletbe". 

A vizsgálat során az igazgatóság tagjai 
csaknem egyöntetüen azt válaszolták, hogy 
nem áll módjukban pontosan kimutatni: milyen 

hirt, hogy a francia kormány bizalmasan 
érdeklődött a kérdéssel kapcsolatban 
Litvinovnál, ki a következő felvilágosi- 
tást adta: 
- Szovjetdiplomata nem 
meg templomban! 
A lap keserüen jegyzi meg, hogy Litvi- 

nov Barthol tragikus halála előtt két 
hésel még a legnagyobb barátságot mu- 
tatta a francia külügyminiszter iránt s 
most annyira sem becsülte emlékét, hogy 
eltekintsen ettől az egyébként érthetet- 
len formalitástól. 

jelenhetik 

szitsenek névsort azokról az erdélyi köz- 
hivatalnokokról, akiket állásaikból el- 
mogditottak. 
A nemzeti-parasztpártra, mint a töme- 
gek pártjára hárul a feladat, hogy a 
jogsérelemre orovoslást szerezzen 
A volt miniszterelnök hangoztatta a 

annál 
is inkább, mivel - szerinte - Erdélyben 
a nemzeti-parasztpárton kivül más poli- 
tikai alakulat alig jöhet számitásba. 
A tartományi főnök előterjesztését kö- 

vető hozzászólások során nagy feltünést 
keltett Anghelescu beszéde, melyben a 
volt bankkormányzó a legélesebben ki- 

és kérte a tagozati elnököket, hogy ké- l kelt a tisztviselőelbocsátások ellen. 

Féllalnára állott a temesvári tanács a 
meghökkentő mozibérlettel kapcsolathan 

Temesvár, október 25. 
Jelentettük, hogy a temesvári városi vezető- 

ség a beomlott Kapitol-mozgó rendbehozása 
helyett azzal az ujszerü ötlettel jött, hogy a 
Ferdinánd-szállóban uj mozihelyiséget bérel, 
napi 450 lejes bérösszegért. A Ferdinánd-szálló 
jelenlegi főbérlője Avram Nicolae szenátor, a 
kinek titokzatos hatalam van a keze között s 
aki éppen ennél a titokzatos hatalomnál fogva 
szerezte meg a várostól a Ferdinánd-szálló bér 
letét, megdöbbentően olcsó áron Most aztán 
a városi vezetőség ennek a szállónak egyetlen 
termét olyan összegért akarta bérbevenni, he- 

mas Avram Nicolaetól, hogy ez a bérösszeg 
fedezte volna az egész szálló bérletét, vagyis 

lazt, amit a szenátor ur a városnak fizet, már 

lyesebben visszabérelni a szerencsés és hatal- 

Avram Nicolae szenátornak sem sikerülhet minden 

ha kifizeti. Röviden: a város egyetlen terem- 
ért - saját házában lévő teremért - vissza 
akarta fizetni a szenátornak az egész összeget, 
amit a szállóért kap tőle. Még rövidebben: a 
város ingyen adja az egész szállót bérbe a sze- 
nátornak, ha a szenátor egyetlen termet „át- 
enged" a mozi céljaira. 

A temesvári városi vezetőség sok mindent 
csinált már büntetlenül, ezt azonban mégsem 
vihette keresztül, noha elvileg már „rendben 
is volt a kérdés". A furcsa bérleti terv hire ki- 
szivárgott és akkora felháborodást keltett, 
hogy ez elől a felháborodás elől meg a szenátor 
ur titokzatos hatalmának is vissza kellett tor- 
pannia. Hétfőn este tanácsülés volt, amelyen 
elemi erővel tört ki a vihar. A vihar vége az 
lett, hogy a tanács elhatározta: igyekszik uj- 
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Mint az eső, ugy hulltak az osztalékok 
a Monítorul Oiicialnál 

Bukarest, október 25. 

A volt pénzügyi alminiszter, aki nem vallotta 
be a jövedelmét a kincstárnak 

összegeket vettek fel a vállalattól. 
Az igazgatóság ugyanis minden alkalommal 
közös nyugtát adott a fölvett pénzekről. 

Ennek dacára sikerült megállapitani, hogy 
Bunescu vezérigazgató 1930-ban és 1931-ben 1 
millió 125 ezer lejt, Teianu volt pénzügyi ál- 
lamtitkár, az igazgatóság elnöke pedig 870.000 
lejt inkasszált a Monitorul Oficialtól. 

Jövedelmeiket a kincstárnak nem jelentették 
be, ugyhogy most adókihágás cimén is el- 
járás indul ellenük. 

Sandulescu a szenátus legelső ülésén beter- 
jeszti jelentését, melyhez ugy a kormánypárt, 
mint az ellenzék képviselői hozzászólanak. A 
jelentés letárgyalása viharosnak igérkezik, te- 
kintettel arra, hogy a bizottság nemzeti-pa- 
rasztpárti tagjai már most kifogást emelnek a 
vizsgálat több megállapitásával szemben. 

raépiteni a beomlott Kapitolt s csak ideiglenes 
jelleggel veszi bérbe saját bérlőjétől a Ferdi- 
nánd-szálló nagytermét, de nem napi 450, ha- 
nem csak napi 150 lejért. 

Az Avram Nicolaehoz kiküldött „alkuszok 
sikert értek el s igy az ügy - egyelőre leg- 
alább - nyugvópontra jutott. Avram Nicolae 
ugyanis még a napi 150 lejes bérösszeg mellett 
is elég jól keres ezen a bérleten. 

.......... 

Eltemették 
Kiuck tábornokot 

Berlin, október 25 

Kluck tábornok-vezérezredes temetése nagy 
katonai pompával történt meg kedden délelőtt 
a stahndorfi temetőben. A temetésen Hitlert 
Tritsch tábornok, a császárt Mackensen tábor- 
nok, a trónörököst Kuhl tábornok képviselték. 
Hitler képviselője hangoztatta, hogy a nagy 
háboruban a német hadsereg első nagy vezére 
volt az elhunyt. Hadait győzelemre vezette Pá- 
ris felé s nem rajta mult, hogy a végső győze- 
lem mégis elmaradt. A temetési szertartást 
végző lelkész szerint az elhunyt beirta nevét 
a világtörténelembe ezzel a mondattal, amelyet 
az első sikeres német áttörés után jelentett 
Berlinbe: „Lovasaim Páris előtt portyáznak." 

A mezön csavargó milliomos 

Bukarest, október 25. 
A Gyulafehérvár melletti mezőn, ahol 

a nagy katonai parádé lefolyt, a szigu- 
ranca ügynökei egy gyanusan viselkedő 
egyént tartóztattak le. Motozás alkalmá- 
val az illetőnél 1 millió lejt találtak 
készpénzben. - Azonnal boeszállitották 
Gyulafehérvárra, ahol ujabb vallatás alá 
vették. Érdekes, hogy a mezőn csavargó 
„milliomos' nem hajlandó elárulni kilé- 
tét. A gyulafehérvári rendőrség a letar- 
tóztatott ember személyleirását meg- 
küldte az összes városok rendőrségének, 
igy reméli kideriteni az illető személy- 
azonosságát. 

ana 

Matuska megérkezett 

Budapestíre 

Budapest, október 25 
Matuska Szilveszter, a biatorbágyi me- 

rénylő megérkezett Budapestre. Az estt 
órákban futott be a magyar főváros va- 
lamelyik pályaudvarára, érkezésének 
pontos idejét és helyét azonban titokbam 
tartották, hogy elkerüljék az esetleges 
tüntetést. 
A magyar határig egy Pullmann-kocsi 

elkülönitett rekeszében hozták az oszt- 
rák detektivek és fogházőrök. A határon 
aztán a magyar detektivek és fegyőrök 
vették át a vádlottat, aki 
annyira megváltozott, hogy a detekti- 
vek nem is ismertek rá. 

Nagy szakállat növesztett és meghizott, 
arca békés és nyugodt. 
A határon le kellett fürészelni kezéről a 
bilincset, mert az osztrák detektivek el 
veszitették a kulcsot. 

Matuska evett a magával hozott husból, 
amelyhez paprikát a fegyőröktől kért. 
Étkezése után aztán a Magyarországon 
alkalmazott csukló-bilinccsel „szerelték 
fel" s ugy hozták tovább. 

örben mintegy 200 főnyi tömeg 
gyült össze az állomáson. tüntetett is, 
de rendzavarásra nem került sor, mert a 
rendőrség simán szétoszlatta a tüntetőket. 



feltétlenül megérdemli, hogy kibányász- 
szuk életéből mindazt, ami érdekes, szi- 

Hanussennek ugyanis négy titkára volt, 

intézte, a második számu titkár hatáskö- 

harmadik a propagandát irányitotta, a 

muián 3 órakor és este 8 órakor. 

wárta Hanussent és valósággal letérde- 

rü talaja van a telepatikus dolgoknak, a 
hközönség rajong a fenoménekért. Hanus- 
sen kivételes képességei ezt a csodálatot 
valóságos őrjöngésig fokozták. Ebben az 

lfogói vannak. 

4. oldal 

HOGYAN HALT MEG HANUSSEN, 
A VILÁGHIRÚ TELEPATIKUS FENOMÉN 

Helldori grói barátsága, Ernst szimpátiája és 
a tüzszeánsz törte ki Hanussen nyakát 

Dusgazdag, könnyelmű és nagyratörő volt a morvaországi zsidófiu - Szeánszon fő- 

próbát tartottak a parlament égéséről - A jövőbelátó Hanussen megérezte előre sorsát 

Találkozás Pozsonyban Erik Jan Hanussen volt titlkárával 

Pozsony, október 25. 
A legujabb kor kalandorai között ke- 
vén ember volt, akiről annyit beszéltek 
és irtak volna, mint Erik Jan Hanussen- 
ről, a grafológusról és távolbalátóról. - 
Olyan dolgokat müvelt, amelyek állan- 
dóan foglalkoztatták a nyilvánosságot. 
Teljes portrét erről a viharos életü em- 
berről talán sohasem fogunk kapni. Nem 
is fontos különben, de mint emberi sors 

mes és egyéni. 

14 SZOBA, 4 TITKAÁR 
KÉT UJSÁAG 

ÉS 

Véletlenül találkoztunk ma egy em- 
berrel, aki szoros kapcsolatban állott 
Hanussennel. 
Burgernek hioják és Hanussen 2-ik szá- 
mu titkára volt. 

akik közül az első a személyi ügyeit 

rébe az előadások rendezése tartozott, a 

negyedik a külfölddel dolgozott. 

Burger titkár, akit Hanussen meggyil- 
kolása után természetesen kiutasitottak 

Németországból, most itt ül velünk és 

beszél Hanussenről: 

- Berlin nyugati negyedében, Wes- 
tendben a Lietzenburgerstrasse 16. számu 
házban lakott Hanussen. Lakosztálya 14 
szobából állott és fejedelmi fényüzéseel 

volt berendezve. 

Hanussennek erre azért is szüksége 

volt, mert a legmagasabb körök férfiai 

és asszonyai jártak hozzá. 
A négy titkáron kivül két ujságja volt 
Hanussennek. Az egyiknek a cime: Die 

Andere Welt (A másik világ), a másik- 
nak pedig Hanussens Berliner Wochen- 
schau (Hanussen berlini hetiszemléje). 

Előttünk fekszik a két lap: 
Az utóbbi cimkéjén rajta van a köz- 
jegyzőileg hitelesitett 120 ezer pél- 
dány. : 

Csupa érdekes dolog van benne. Hanu 
sen privát levelezését ebben az ujságban 
bonyolitotta le és 8 oldal apróbetüs sze- 
dés tesz bizonyságot arról, milyen sokan 
leveleztek vele nap-nap mellett. 

170.000 koronás havi gázsi 
- Hanussen a náciuralom kezdetekor 

a berlini Scalaban volt leszerződtetve 
havi 21 ezer márka gázsiért. Ezért na- 
ponta két előadást kellett tartania. Dél- 

Mindegyik előadás zsufolova volt, a na- 
pi bepétel gyakran meghaladta a 10 
ezer márkát is 

Ulőadások után a közönség a kisajtóban 

peltek előtte. Berlinben ugyanis nagysze- 

időben - 1933 elején - nem volt nép- 
szerübb ember Berlinben Hanussennél. 

- Hanussen mindig emlitette nekem - 
folytatja Burger titkár -, hogy attól 

él, felfedik azt, hogy ő nem árja, ha- 
nem zsidó. Szándékában volt, hogy mi- 
hamar áfttér a katolikus vallásra. Há- 
rom héttel meggyilkolása előtt azután 

a roilmersdorfi katolikus székesegyház- 
ban fel is pvette a keresztény hitet. 

Ügy látszik, hogy ez sem használt neki. 

A LEGELŐőKELŐBB VENDÉGEK 
TUZSZEÁNSZA 
- A vendégeket mindig nekem kellett 

tosan tudtam, hogy ki van nála. 

Mindennapos vendég volt nálunk Ernst, 
a rohamosztagosok fővezére, Helldorf 
gróf, potsdami rendőrigazgató, Ost 
csoportparancsnok és sokan mások az 
SA és SS oezérkarából 

Ilvenkor mindig szeánszok folytak. Ezek 
a magas vendégek tántorithatatlanul hit- 
tek Hanussenben és földöntuli képessé- 
gerben és minden titkukat, akár magán, 
akár politikai természetü volt, fenntartás 
nélkül közölték Hanussennel. Ez lett ké- 
sőbb a veszte is! 

- Hanussen ugyanis mindenbe be polt 
apaloa és különösen sokat tudott a 
parlamenti tüzről. Négy nappal a tüz 

előtt ugyanis szeánsz polt Hanussen- 
nél, amelyen a gyujtogatást próbálták 
ki. A szeánszon megszólaltatták a Szel- 
lemet és kikérték véleményét a siker- 
ről. Később megtudtam, hogy a Szel- 
lem sikert jósolt és négy nappal ké- 
sőbb a parlament lángokban állott. 

Amikor a tüz kitört, Helldorf gróf Ha- 
nussennél volt és a gróf megbizta őt, 

gét hivja fel és kérdezze meg, vajjon el- 
fogták-e a kommunista gyujtogatókat. 
Ezzel is helytelen irányba akarták a la- 

bejelenteni Eriknek és igy mindig poa- pok figyelmét terelni. 

1000 pár csizma történele 
- Hanussen sokat keresett. Szórta a 

pénzt és ez természetesen szemet szurt a 
náciknak, akik azonban eleinte nem 
akartak drasztikusan eljárni ellene, mert 
tudták, hogy Hanussennek előkelő párt- 

"gyizben Velszólitották őt, hogy az SA 
legénység részére ajándékozzon 1000 

púánr csizmát. Hanussen tudta, hogy en- 
nek a kérésnek eleget kell tennie: 

Először azonban csak 100 pár csizmát 
küldött, azt gondolván, hogy egyelőre 
elég lesz. Azonban értésére adták, hogy 
az egész 1000 párat le kell szállitania. 
Nyomban ajánlkozott is egy náci cipő- 

gyáros, aki „olcsó ajánlatot tett' a még 
hiányzó 900 pár csizma 
Hanussen megkötötte az üzletet és ekkor 
a gyáros igy szólt hozzá: . 

leszállitására. 

-Uram, jól tette, hogy megvette a 
avákat. mart különben a leszállitott 

100 pár csiznma alaposan összerugta 
volna önt. 

SZÉTRONCSOLT HULLA 
A GRUNEWALDI ERDŐBEN 

- Hanussen nem hiába volt. jövőbelá- 
tó, fudta, hogy mi sors vár rá. 

A moroaországi zsidógyerek azonban 
nen. tudott már megszabadulni a nácik 
karmaáiból, akik agyonszerették őt. 

Mult év március 24-én Hanussen a Sca- 
laban produkálta magát. Mint mindig, 
ugy most is valóságos tapsorkánnal ho- 
norálták minden produkcióját. Hat óra 
után végződött az előadás és Hanussen 
Cadillac kocsiján haza akart menni. A 
soffőr azonban késett és Hanussen gya- 
log indult el. 

14 lakás előtt hat SA legény állt, akik 
bekisérték Hanussent a szobájába, ahol 

hogy a 12 Uhr Mittagsblatt szerkesztősé- 

Az SA legények kiparancsolták az asz- 
szonyt, felszólitották Hanussent, hogy 
kövesse őket. Hanussen erre kivett 4000 
márkát és egy brilliánsgyürüt és átadta 
a barátnőjének. Erik ezzel azt akarta a 
értésére adni az asszonynak, hogy elvi- 
szik innen. Könnyen azonban nem en- 
gedte magát. Indulatosan rászólt az SA 
legényekre: 
- Én majd megmutatom maguknak, 
hogy ki opagyok én. Ezentul nem fog- 
nak engem molesztálni 

A válasz azonban rövid és kimért volt: 
- Ön velünk jön a rendőrségre. 

Igy is történt. Hanusesent elvitték a 
rendőrségre, ahonnan azonban elbocsá- 

Kolozsvár, október 253 
Kedden, az esti órákban a kolozsvári 

állomás közelében ellenőrző utra indult 
a pályaőr. : 
A töltés mellett levágott fejü férfi hul- 
lát talált. A nyilvánvalóan öngyilkos- 

ságot elkövetett férfi feje százméter- 
re onnan feküdt a sinek kőözött. Addig 
görgette maga előtt a mozdony. 

Az öngyilkos zsebében bucsulevlet ta- 
láltak melyből megállapitották hogy Ru- 
di Ferenc 34 éves Krizbai-utca 34 sz. 
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mert 16 ezer méter magasba 
Neroyork, október 25. 

Piccard Jean és felesége sztratoszféra- 
léggömbje, amely a Ford-müvek detroiti 
repülőteréről szállt fel, az Ohio-állambe- 
li Cadiz közelében zuhant vissza a föld- / 

re egy erdő közepén. A leszállás kény- 
szerüségből történt. Mintegy 16 ezer mé- 
ter magasságban ugyanis a léggömb ki- 
pukkadt s meglehetős sebességgel zuhanni 

csodálatosan szép barátnője, von Soie- 
ten asszony már opárt rá. 

kezdett. A léggzömb vizmentes burka 

1934. október 26 

tották. A nácik csak azért vitték 
hogy félrevezessék majd azokat, 
Hanussent keresni fogják. 

- Mi nyugodtan vártuk az esti 8 
előadást, de amikor Hanussen 9 ó 
sem került elő, a rendőrségre mentün 
Ott közölték velünk, hogy Hanuss, 
elővezették oda, de nyomban el is eng 
ték. Hanussennek teljesen nyoma veszett 

7iz nap muloa, február 3-án találtáp 

oda, 

a 
rai 

Tár 
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meg Hanussen holttestét a grunemal 
erdő egyik fája alatt. Borzalmasan ő 
sze polt roncsolova. Fejét széttapostál 
hátát össze-vissza pagdosták és csak, 
nála lepő iratokból és ruhájáról lehe. 
tett felismerni, hogy ez a roncs pvalami. 
kor Berlin dédelgetett kedvence: H,. 
nussen Jan Erik volt. 

- Helldorf gróf barátsága, Ernst ezim. 
pátiája és a tüzszeánsz kitörték Hanus. 
sen nyakát - fejezi be Burger titkár, 
Ki tudja, mi lett volna Hanussenből 

Ugy indult, hogy az alovilág koronázai. 
lan királya lesz, mert ügyességénél é 
rátermettségénél fogoa nagyszerüen fy 
dott bánni az emberekkel, mindenkipe 
azt csinálta, amit akart. 

Pénze mérhetetlen volt, hatalma sem ki. 
sebb. Nagyratörő álmai azonban megbi. 
csaklottak és 14 szobás lakosztály, négy 
titkár és két ujság, csodaszép barátnő ej. 
lenére huila lett belőle, akit náci medj. 
kusok boncoltak fel az anatómiai órán. 

-gerleő. 

Nem bírom tovább.. 

Száz méterre guritotta 
a mozdony az öngyilkos fejét 

alatt lakó munkással azonos. Bucsule. 

többet dolgozni. Elem 
dolgoztam másoknak. Nem birom b. 

velében azt irja: 
„Nem akarok 

vább. Gyalog mentem Temesvárra mun 
kát keresni, de nem találtam. Gyalo 

jöttem vissza is. Utolsó kivánságom 

hogy a házsongárdi temetőben temesse 
nek el. 
A nyomorában végsőkig 

adták az engedélyt. 

Ejtőernyővel ereszkedelt vissza 
alöldre Piccard Jean és lelesége, 

n kipukkadt a léggömbjük 
és feleség lát, ugyhogy Piccard Jean 

már nem tudtak megfigyeléseket eszkö 
zölni. Ezért aztán bizonyos magasságbal 
ejtőernyővel 
értek földet Detroittól 325 

ben. 
Volt idejük a gondolából 

müszereiket is, amelyek feljegyzésel 381. 
rint 16 ezer méter magasban jártak, 

csaknem teljesen elboritotta a fémgondo- kor a baleset bekövetkezett. 

elkeseredet 
öngyilkos munkanélküli temetésére meg 

kiugrottak és sértetlesül 
kilométel 

távolságra, ugyancsak Cadiz köz 

kimente! 
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Páris, október 25 

rseillei merénylet összefüggései- 

a omozása miadinkább elakad. A 

e ndőrség a nagy buzgalom elle- 

tud ujabb részleteket felderi- 

digi feltevéseket sem képes 
alátámasztani . 

napról- 

rancia ren 

ére sem 

eni, sőt az e 

hind pizonyitékokkal 

ajszás nyomozás ennélfogva 

0 
anén legyre sürübbekké válnak

 a mel- 

ogások és annak következtében, 

ogy mindenáron erőszakolják a bo
nyo- 

ult hátterü összeesküvés teljes megvi
lá- 

ását. 

párisi rendőrség tegnap megkezdte
 

bribicsevics Szvetozár volt jugoszláv 

gazságügyminiszternek és Radics Vladi- 

hirnak, a meggyilkolt Radics Istvá
n fiá- 

lak a kihallgatását, akiket a marseillei 

herényletet követőleg rögtön őrizetbe 

ettek. Tisztázni igyekeznek, volt-e vala- 

hi részük az összeesküvésben? 

Ezzel párhuzamosan ugy a francia, 
hint a svájci rendőrség tfovább nyomoz 

titokzatos szőke nő után, akiről azt 

iszik, hogy még mindig francia, 

vájci területen bujkál. 

Ez a nő vitte a revolvereket és a lő- 

zert Kalemanéknak Aix en Provence-ba 

varrta be azok egy részét a szállodar 

zoba matracába. 

lesse 

edelt 

ik Egont illeti, Royere francia rendőr- 
elögyelőnek még mindig nem sikerült 
iz olasz rendőrhatóságoknál elérnie, 
ogy közvetlenül kihaligathassa őket. 
ég azt sem közölték vele, hol tartóztat- 
ák le Pavelicsot, mert - 

vát függetlenségi vezérnek, hogy te- 
kintettel feleségére és két kis gyer- 
mekére, nem hozzák nyilvánosságra 
lakásuk cimét, megkimélendő őket a 
zaklatásoktól. 

iz olasz rendőrség azt sem engedi meg, 
ogy Royere jelen legyen a két horvát 
kiballgatá ásánál, hanem a vallatás ered- 
ményét csak hivatalos uton közlik vele. 
Pavelices és Kvaternik egyébként nin- 
tsenek letartóztatásban, hanem csupán 
őrizetben s joguk van kényelmesen be- 
rendezett különszobát kérni, ugyszin- 
én a városból vitetni maguknak az élel- 
met. Azt a fogházat, amelyben Pavefi- 
got és Kvaternikot őrzik, karabinerek 

etektivek veszik körül, akik eltávo- 
iják a kiváncsiskodókat. A francia ha- 
óságok által meginditott kiadatási eljá- 
ás ügyében az illetékes olasz tábla log 

2ik szakasza alapján. 

Még egy ártatlan, akit meghurcolt 
a sajtó: a magyar Petrovics 

f horvátok utáni hajsza Angliában is 
zásokhoz vezetett, amint most a rejté- 

Petrovics-eset űs mutatja, amely 
polyan, mint a Pérics és Wondracsek- 

M a francia rendőrség hajlandó volt 
ndjárt Pavelicsnak vélni. 

ondoni Evening News jelentése sze- 
a Scotland Yard meghiusitotta azt, 

gy 12 Usztasa-szervezet tagjai London- 
alakitsák meg menekült- telepüket. A reillei merénylet után a politikai osz- 

tél rendőrtisztjei megfig gyelés alá vet- 
dál az angliai kikötőket, hogy megaka- 

a kontinens rendőrségei elől 
ejuek ülő terroristáknak Angliába való e ását. Igy fogták el a hamis utleve- 
áztukovicsot, akit aztán szökési ki- 
al. közben agyonlőttek. A Scotlani 

szerint a Franciaországból megszö- l4 t lerroristák Londonban akartak ta- 

rint 

hog 

szekés közben lelőtt Artukovics az 
el mesállapitások szerint, azonos az- 
sáv al Ft rovics Vidorral aki három tár- 
ujág tanciaországból Angliába vette 

s akinek érkezéséről a íÍrancia 

bban elposványosodik, ameny- 

Ami a Turinban őrizetbe vett Pavelics 
Ante dr.4 és állitólagos titkárát, Kvater- 

az olasz hatóságok megigérték a hor- 

lönteni az olasz büntétőtörvénykönyv 

aEy avagy a bukaresti Pavelescu esete, 

ondoni Daily Herald értesülése szerint 

Dngyilkos lett Sándor király 
volt főudvarmestere 
Ámitólag őt. tették elsősorban felelőssé az uralkodó haláláért 

Nem fud uj eredményeket elérni a merénylet nyomozása 
rendőrség eleve értesitette a Seotiand 
Yardot., 
Másrészt ennek a Petrovics Vidornak a sze- 

mélye körül is nyilván félreértés látszik fenn- 
forogni. Petrovics Vidor londoni üldözéséről 
és elfogatásáról a londoni Daily Herald szá- 
molt be szenzációs riportázsban. 

Most aztán Londonban jelentkezett Petro- 
vics Vidor, a budapesti Királyi Magyar Au- 
tomobil Club volt titkára, aki az angol fő- 
városban tartózkodik, s kijelentette, hogy 
neve, lakcime és személyi adatai mindenben 
egyeznek a Daily Heraldban leirt állitólagos 
jugoszláv terroristáéval. 

Megfelel a valóságnak az is, hogy nemrég uta- 
zott át Párisból repülőgépen Londonba, a rend- 
őrségen azonban sohasem hallgatták ki s még 
kevésbé üldözték, meg tartóztatták le a Ber- 
keley-streeten. Petrovics most ügyvédje utján 
felelősségre vonja a Daily Heraldot, a rá nézve 
igen kellemetlen közlemény miatt. 

Ugy látszik, hogy mostanság, ha valakinek 
horvátos, vagy szerbes a neve s véletlenül 

Nyugat-Európában jár, könnyen gyanuba jö- 
het, mint összeesküvő - és terrorista. 

Nagyoárad, október 25. 

Nagyváradon megkezdték a községi 

tanácsválasztások előkészitését, amelyre 

a közeli hetekben kerül sor. Mosoiu pol- 
gármester Bukarestbe utazott, hogy a 
belügvminisztériumban átvegye a rész- 

Se psiszentgyörgy, október 25. 

Igen érdekes és már tiz éve huzódó 
bünperben hozott itéletet a sepsiszent- 
györgyi törvényszék. Maga a per anya- 
ga márcsak azért is megérdemli a közfi- 
gyelmet, mert érdekes fényt vet azokra 
a visszaélésekre, amelyek az állampol- 
gársági listák összeállitásánál történtek s 
amelyek miatt még ma is annyi sok ezer 
ember siratja rendezetlen állampolgársá- 
gát. 

A vádlottak padján Pop Joan jelenleg 
brassói magántisztviselő ült, aki az 1923 
-24. években Erdővidéken volt főszol- 
gabiró. Ebben az időben történt az ál- 
lampolgársági listák kiegészitése s szó- 
beszéd tárgyát képezte Erdővidéken, 
hogy Pop főszolgabiró csak azokat en- 
gedle az állampolgársági ivekre felvenni, 
akik neki ezt külön megfizették, jóllehet 
a törvény alapján minden joguk megvolt 
hozzá. A sok szóbeszéd közepette egy 
névtelen feljelentés is befutott a sepsi- 
szentgyörgyi ügyészségre és Pop Joant 
felfüggesztették állásából, majd a tör- 
vényszéken megindult ellene a már tiz 
év óta huzódó bünper. Megkezdődik a 
tanuk kihallgatása lista szerint, akár 

vesztegetett az illető, akár nem. Érdemi 
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ÖNGYILKOS LETT SÁNDOR KIRÁLY 
FŐUDVARMESTERE? 

Bécsi tudósitójától a Daily Herald azt az 
értesülést közli, hogy 

Dimitrievics belgrádi főudvarmester, akit 
Pavelics ezredessel együtt Sándor király ha- 
láláért közvetlenül felelőssé tesznek, tegnap 
öngyilkosságot kisérelt meg. Állitólag mell- 
belőtte magát. 

Ugy Dimitrievicset, mint Pavelics ezredest me- 
nesztették, mert közelükben ölték meg Sándor 
királyt a merénylő golyói. Elkeseredésében Di- 
mitrievics buskomorrá lett s 

lelkiismeretfurdalásai hajtották az öngyil- 
kossági kisérletbe. 

Hogy sebesülése halálos-e, arról nincs jelen- 
tés. 

HAÁZI VIZSGAÁLAT A FRANCIA 
RENDŐRSÉG KEBELÉBEN 

Marchandeau belügyminiszter közölte a sajtó 
képviselőivel, hogy három magasrangu tiszt- 
viselőt bizott meg a marseillei merényletért va- 
ló felelősség megállapitását célzó vizsgálat le- 
folytatására. A vizsgálóbizottság ki fogja deri- 
teni, hogy a francia államrendőrségnek mely 
tisztviselői nem feleltek meg feladatuknak. 

megkezdtek a nagyuváradi fanacs 
választás clőkészitését 

A miniszierelnök Nagyváradon részesz 
a Kaledrális felszenilelésén 

letes utasitásokat a községi tanácsválasz- 
l tások előkészitésére vonatkozólagz. 

Tatarescu miniszterelnök bejelentette 
nagyváradi látogatását. A kormány el- 
nöke november tizennegyedikén a görög 
keleti katedrális felszentelési ünnepseé- 
gén vesz részt. 

Tiz évi halogatás után, a 32-ik tárgyaláson 
zzoaz kazzz attkaokozalosakalan zaka mnmasaal 

A sepsiszentgyörgyi törvényszék 
zsarolásért 8 hónapra itélte a volt 

erdővidéki lőszolgabirót 
tárgyalást azonban az ügyben soha nem 
leheiett tartani, mivel Pop főszolgabiró, 
aki időközben Sepsiszentgyörgy rendőr- 
kapitányává lépett elő, különböző esz- 
közökkel halogata ügye letárgyalását. 

Pop urat közben menesztik a 
szentgyérgyi rendőrség éléről, 

sepsi- 
Brassóba 

alkalmazásban egészen a legutóbbi idő- 
kig. Közben körözik is, mert ismeretlen 
helyen' tartózkodik. A harmadik tárgya- 
lásra, melyet ez év tavaszán tartottak 
meg, a csendőrség elő 
nos 60 éves csernátfalui csángó gazdát, a 
ki még sötétben sem hasonlit a vádlott- 
hoz s akit szuronyok között, gyalog ki- 
sérnek Csernátfaluból Sepsiszentgyörgy- 
re. A tárgyaláson természetesen hamar 
kiderül a vastag tévedés, Papp János 
gazda visszakapja szabadságát, az ügyet 
pedig ismét einapolják. Ugyanez volt a 
sorsa a junius hó 12-re kitüzött tárgya- 
lásnak is, amelyet a vádlott meg nem je- 
lenése miatt szintén nem lehetett meg- 
tartani. 

Végül is hosszas tudakozódás és után- 
járás révén sikerült Pop Joan cimét meg- 
tudni s őt a tegnapra kitüzött 

32-ik tárgyalásra elővezettetni 

í 

i 

kerül, minpt magántisztviselő s ott marad 

állitotta Papp Já- 

Az összes 

borotvanpengék 

közt 

legjobb 
minőség 

BOROTVADENG 
Lila boritékban, elegáns celluloid dobozban, „Energie" 

aranyfelirattal. 

EGYEDÁRUSITÓ.: 

E. MALMMUD Bukarest, str. Udricani 12 
uttatyata 

Ilyenformán - bár ezalkalommal a ta- 
nuk egyrésze hiányzott - mégis csak si- 
került a tiz év óta huzódó bünperben az 
érdemi tárgyalást megtartani. Pop Joan 
tagadta ugyan az ellene felhozott váda- 
kat, a bizonyitó eljárás során azonban a 
törvényszék egy ügyben minden kétséget 
kizárólag megállapitotta bünösségét. Ez 
az ügy Kiss András jelenleg baróti ke- 
reskedőnek az ügye, aki 1923-ban tért 
haza Amerikából s akit Pop 

csak 40 ezer lej ellenében volt hajlan- 

Azzal fenyegette meg Kisst. hogy ameny- 
nyiben meghatározott időpontig ezt az 
összeget ki nem fizeti, akkor 24 órán be- 
lül áttéteti a határon. A megrémült em- 
ber annakidején sógorától, Bede Bélsa 
nagyajtai és Nuridsány János baróti ke- 
reskedőktől kérte kölcsön az összeg egy- 
részét s csak igy sikerült az állampol- 
gárságot elnyernie, jóllehet ennek elnye- 
résérc meg volt a törvényes joga. 
A törvényszék ebben az ügyben beiga- 

zolva látta a vádat s ezért Pop Joant 

8 havi fogházra, három évi hiovatáloesz- 
tésre és politikai jogainak ugyancsak 
három épre szóló megovonására itélte. 

Ezenkivül vádlottnak 4000 lej állami kár- 
téritést és perkoltéset kell fizetnie. 

Egyelőre nem tárgyal 
Bécsben a magyar 
külügyminiszter 

Bécs, október 25 
Kánya Kálmán magyar külügyminisz- 

ter Rómából Budapestre utaztában ked- 

den este háromnegyed 11 órakor az 
osztrák fővárosba érkezett. A pályaud- 

varon a magyar követség nevében Fre- 
udenthal báró követségi tanácsos fogad- 
ta s a külügyminiszter az ő társaságában 
a magyar követség palotájába hajtatott. 
Ugy volt hogy Kánya szerdán délelőtt 

látogatást tesz az osztrák kancellári bi- 

vatalban. A külügyminiszter azonban 

erős hülésben megbetegedett. Orvost 

kellett hivatnia, aki megállapitotta, 

hogy egyelőre nem szabad elhagynia az 
ágyat. Ennek következtében Kánya lá- 

togatása Schuschnigg kancellárnál és 
Berger-Waldenegg külügyminiszternél 
későbbi időpontra halasztódott. 

Nagy riadalom 
a kolozsvári szinházban 

Kolozsoár, október 25. 

Kedden este a teljes személyzet a Ma- 
gyar Szinház szinpadán tartózodott és 
esti próbát tartottak, mikor 

hatalmas robajjal lezuhant a sok má- 
zsa sulyu vasfüggöny. 

Óriási riadalom keletkezet, hanyathom- 
lok menekültek a szinészek. Csak akkor 
csendesült le a rémület hangulata, ami- 
kor kiderült, hogy senki sem sérült meg. 

Megállapitották, hogy a felvonó szer- 
kezet sodronya szakadt el. A megjavitás 
olyan hosszadalmas volt, hogy a kedd 
estére hirdetett bemutatót, Gárdonyi 
„Öreg tekintetes" cimü darabjának elő- 
adását nem tudták megtartani. A premi- 
er közönsége természetesen csak közvet- 
lenül az előadás előtt értesült a történ- 
tekről és fordult vissza a szinház kapu- 
jától. A bemutató előadást szerdán este 

b
o
s
 

tartották meg. 

dó az állampolgársági listára felvenni. 
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wredményéről nem nyilatkozott. 
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éma ágyut 
tataak fel Svédországban. A felfede- 

zés, a kiszivárgó hirek szerint, korszak- 

alkotó. Egy svéd mérnök találta fel a 

néma ágyut. mely zajtalanul gyilkol. 

Gondosan őrzik a gyilkolás techniká- 

jának e legmodernebb viományát, vél- 

nek, hogy valaki el találja plagizálni. 

Annakidején egy másik spéd mérnök, 

Alfréd Nobel feltalálta korának leg 

pusztitóbb robbanóanyagát, a dinami- 
tot. Ez a soéd mérnök azonban lelkiis- 

mereti kérdésnek tartotta, hogy voala- 

mivel kiengesztelje a világot azért a 

peszedelemért, melyet rászabaditott 

Nagy kulturalapitványt tett, mely az- 

óta is ismeretes, Nobel-dij néven. Le- 

hetséges, hogy a néma ágyu, a zajtalan 

gvyilkolás feltalálója szintén kárpótolja 

majd valamivel a kulturát. Egyelőre 

azonban erről nem érkezik hir. Egy- 

előre itt van a zajtalan ágyu, a néma 

halálos fenyegetés. Titokban tartják, 

vigyáznak rá, szinte dédelgetik, féltő 

szeretettel, hogy idő előtt baja ne es- 

sék. Mi csak azt reméljük, hogy ez az 

uj embermészárló találmány végérpé- 

nyesen titokban marad. Sohase hozzák 

nyilvánosságra, nem vagyunk rá 

pDáncsiak! Találjanak ki helyette vala- 

mi olyan ágyut, ami a felvilágosodás 

fénylő csóváit röpiti a magasba és az 

ostobaságot és gonoszságot dönti ha- 

lomra. A gázbombafelfedezők pedig, a 

kik hatalmas, produktio tehetségüket 

forditják jó pénzért az öldöklés lehe- 

töőségeinek nagystilü kiterjesztésére, 

Vedezzenek fel egyszer valami olyan 

anyagot, ami a levegőre nem mérgező- 

en, hanem üditően hat Olyan gázbom- 

bákat kérünk, amelyek tömegfulladás 

helyett tisztult légkört teremtenek, a 

melyben mindenki szabadon, megköny- 

nyebbülten lélegzik fel. 
en. 

ik: Néhány nappal ezelőtt fejezték be a csik- 

nadéfalvai uj felekezeti iskolát. Müködési en- 

vedélyt kértek a közoktatásügyek miniszteré- 

ől, aki az előzetes vizsgálat levezetésével 

hircá csikszeredai tanügyi felügyelőt biz- 

meg. Chirca Péter centiméterrel s más őr- 

Möngős szerszámokkal jelent meg az épületben 

annak minden arasznyi helyét felmérte. Ap- 

ólékosan átvizsgálta a berendezést. Szemléje 

Azt irásban 

erjeszti a miniszter elé. Ettől függ az ered- 

ény, amit visszafojtott lélegzettel várnak 

ösikmadéfalva lakói. - A csikmegyei közbir- 

lokosságok tulajdonjogába sulyosan belekon- 

lárkodó rendeletet kaptak az erdőhivataloktól. 
Az ujabb csodabogár, mely nem akarja tudo- 
másui venni, hogy a közbirtokossági vagyon 
magántulajdon s annak jövedelmeivel, az ér- 

kényben levő és kizárólag a felügyeletre vo- 

hatkozó törvények értelmében, azt csinálnak 

egyes vagyonközösségek, ami éppon jól esik 

nekik, előifja, hogy a jövőben a közhirtokos- 

ágok fafeleslegüket nem értékesithetik az ed- 

tig gyakorolt keretek között, vagyis helyszini 

hyilvános árverésen, hanem azokat a jövőben 

Bukarestben fogják ellicitálni s az igy befolyt 

sszegeket az erdőhivatalokon át az illetékes 

vonközösségek birtokába juttatják. A bu- 

aresti szövetkezeti központ, mint a közbirto- 

osságokat ellenőrző hivatal figyelmét felhiv- 

uk erre az esetre. Nézzen utána, milyen körül- 

ények közöt látott napvilágot ez a tulajdon- 

og elvét sértő rendelet s védje meg a vagyon- 

közösségek érdekeit. - Dr. Guiman főszolga- 

legutóbbi csikmadéfalvai körutja alkalmá- 

val a lakosság elkeseredetten panaszkodott a 

község csendőrőrmestere ellen. Ennek során ki- 

Merült, hogy az őrmester ur egyes főszolgabi- 

tósági jogokat is kisajátitott. Így a táncenge- 
Nélyekért hozzá forduló legényeket nem uta- 

uitotta a főszolgabiróságra, hanem saját hatás- 
Körében, „némi" tüzifa ellenszolgáltatásáért, 
engedélyezte azokat. A pártatlanságáról és em- 
berségéről közismert csikszeredai főszolgabiró 
izonnal jegyzőkönyvelte a panaszokat s illeté- 
kes helyen eljárást javasolt a hatáskörét tul- 

lépő őrmester ellen. ; 

-Beomlott a kaliba és agyonütötte. 
Kolozsvárról jelentik: Gruia Constantin 
föbb társával a kolozsmegyei Stancesti 

Mözség erdejében fadöntésnél dolgozott. 
Tüzet akart gyujtani a hüvös éjszaká- 
an. Kihuzott egy deszkát az ideiglenc- 

sen épitett kaliba oldalából. Abban a 
pillanatban összedőlt a kis épitmény és 
maga alá temette a szerencsétlen legényt, 
aki olyan sulyos sérüléseket szenvedett, 
hogy a kolozsvári kórházban szerda reg- 
gel belehalt sebeibe, 

ki- 

(- Csikmegyei hirek. Csikszeredáról jelen- 
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- Elutasitotta a dévai törvényszék a Fehér 

Kereszt-szálló kilakoltatott bérlőinek fellebbe- 

zését. Dévai tudósitónktól: Déva város tanácsa, 
amint megirtuk, a tulajdonát képező Fehér 
Kereszt-szállóból a bérlő konzorciumot, mely- 
nek elnöke dr. Groza Péter. volt miniszter, 
csak kilakoltatási per marasztaló itéletének 
birtokában tudta eltávolitani. A konzorcium 
a járásbiróság itéletét megfellebbezte a dévai 
törvényszékhez, mely négyszeri tárgyalás után 
most hozott itéletében elutasitotta a fellebbe- 
zést s teljes egészében helyben hagyta a járás- 
biróság döntését, ami szerint dr. Grozáék nem 
igényelhetik a legujabb lakbérleti törvény sze- 
rint, szerződésüknek egy évvel való meghosz- 
szabbitását, mivel a konzorcium csak alkalmi 
társulat és nem kereskedelmi vállalat. De kü- 
lönben is, az általuk bérelt Fehér Kereszt- 
kávéházi és éttermi üzemét albérletbe adták 
ki, már pedig a lakbérleti törvény világosan 
megmondja, hogy csak azok részesülhetnek a 
szerződés egyéves meghoszabbitásának a ked- 
vezményében, akik ténylegesen üzik a törvény- 
ben előirt kereskedelmet vagy ipart. 

Pesti kép. 
Éjszaka hazafelé ballagok és jajoeszékelést hallok. Haloány sirás ez, gyönge 

kiabálás, mely erő hiján nyöszörgéssé torzul: „Jaj, jaj, jaj nekem, jaj, jaj." : 
Az utcapadon a szegényház előtt töpörödött aggastyán ül a sötétben Előtte 

siralmas bőröndke a holmija. Nem tud mozdulni. A szél ütötte 
épvel ezelőtt és béna a kezére-lábára. Rokonai szállitották föl a vidékről, 
terhükre volt, nem akarták topvább tartani, a vonatlról mingyárt idehozták, leül- 
telték a padra, eléje dobták kis motyóját és - se szó, se 
mint egy csecsemőt, akit kitesznek pala melyik küszöbre. Irásai nincsenek. A sze- 
gényházban nem vehetik föl. Most csak üldögél magával tehetetlenül és sirán- 
kozik a második gyermekkorában, feje 
őrre, aki már intézkedik, hogy tovább pigyék valahová. : 

Próbáld csigázni képzeletedet, hogy a nyomoruság és kétségbeesés legnagyobb 
Vokát eszeld ki mesterségesen, egymásra halmozova az élet 
nem riadoa pissza még a valószinütlens égtől sem, akkor sem sikerül előidézned 
ezt a képet, melyet most tulajdon szememmel látok. Lear király 
Goethe-nek az a bölcs megállapitása, hogy „minden öregember Lear király 

JON A TÉL 

Londonban megkezdődött a téli sport- 
szezón. A jövő csillagai, a bájos bécsi 
mükorcsolyázók Nierberger és Brunner 
Melitta kisasszonyok vigan treniroznak 
a londoni Richmond-sportaréna müjegén. 

Az első Elektrokardiograt (szivárammé- 
rő) Brassóban. Dr. Kahána Ernő brassói bel- 
gyógyász (Kapu-utca 6.) rendelőjét egy mo- 
dern hordozható Elektrokardiograffal szerelte 
fel. Az Elektrokardiograf a sziv müködési ára- 
mainak görbéit rajzolja fel s ezáltal a sziv 
izomzatának legcsekélyebb elváltozásait is fel- 
fedi, azokat is, amelyek semmi más módszer- 
rel nem mutathatók ki. 

- Öngyilkos aggastyán. Kolozsvárról 
jelentik: Kolozsvár egyik legismertebb 
polgára követett el megrenditő öngyil- 
kosságot. Kabdebó Péter hetven éves 
magánzó, dr. Veress Ferenc orvospro- 
fesszor apósa, vejének Jókai-utca 5 sz. 
alatti lakásán felakasztotta magát. Mire 
tettét észrevették, halott volt. Tettének 
oka ismeretlen. , 
- A bukaresti magyarság szezonnyitó mü- 

vészestélye. A Szent Istvánnal egyesült Ma- 
gyar Társulat október 27-én, szombaton este, 
nagyszabásu müvészestélyt rendez a Piata La- 
hovari 7. szám alatti francia teremben. A vál- 
tozatos izléssel összeállitott müsoron négy hi- 
vatásos müvész szerepel, különböző ének- és 
zeneszámokkal. Virág Lajos, a volt kolozsvári 
magyar opera és a bécsi Volksoper volt tagja 
Schumann: A két gránátos cimü zeneballadá- 
ját, Leoncavallo „Bajazzó" cimü operájának 
nyitányát és Ady Endre megzenésitett „Vala- 

E 

- Az Erdélyi Kárpát Egyesület bánsági és 
dicsőszentmártoni tagozata is megalakult. Ko- 
lozsvárról jelentik: Az Erdélyi Kárpát Egyesü- 
let sikeresen folytatja nagyszerü szervezeté- 
nek kiépitését és ma már egész Erdély terü- 
letén müködnek tagozatai. Most a Bánát is be- 
kapcsolódott az EKE turista tevékenységébe. 
Temesvárt száz taggal megalakult az EKE 
szakosztálya, mint „bánsági osztály". A nagy 
érdeklődés mellett megtartott alakuló gyülésen 
a központot dr. Balogh Ernő és Szolnoky Gyu- 
la képviselték, de megjelentek az aradi, kras- 
sói, boksáni és lugosi kiküldöttek is. Október 
27-én alakul meg a dicsószentmártoni tagozat, 
ahol a marosszéki és kelemeni osztályokon ki- 
vül szintén dr. Balogh és Szolnoky a központ 
kiküldöttei. Nagyon érdekes együttmüködést 
valósitott meg az EKE. A Brassói Turista 

Egyesület és az EKE testvéri összeköttetésbe 

léptek. Bár mindkét egyesület megmarad kü- 

lön-külön jogi személyiségnek, ezt ezután csak 

formaságnak tekintik és a legszorosabb együtt- 

müködést valósitják meg. 

ABLAK 

meg már négy 
mert 

beszéd - itt hagyták, 

fölött az őszi csillagokkal s bámul a rend- 

minden borzalmát, 

jut eszembe. 
é6 

(sz) 

1 hol egy bus sóhaj szállt el" cimü versét fogja 
előadni. Tátray Kornélia budapesti operaéne- 
kesnő a következő négy dallal szerepel: 
Káldy: „Csalogánydal", Hubai Jenő: „Madár- 
dal", a Cremonai Hegedüs cimü operából, Abt: 
„Kukuk wie alt?", Lavotta: „Mezei bokréta". 

A müűsor egyik kiemelkedő pontja George Jo- ] 
nescu professzor, Párisban végzett hegedümü- 
vész szereplése, aki a következő darabokat 
fogja előadni: Vitali: „Ciaccona", Brahms: 
„Vals A-dur", Chilf: „Böicsődal" és Granados- 
Thibaud: „Dans Espagnole". A zenei müsor 
negyedik müvészszereplője Nicolo Chilf pro- 
fesszor, a párisi, római, milánói, nápolyi, bari, 
génuai és bukaresti rádiók előadó zongoramü- 

jén és egy valcerén kivül két saját szerzemé- 
nyü számmal is szerepel. Az egyik román nép- 
tánc, a másik egy magyar rapszódia. A zene- 
számok zongorakiséretét Chill Mária asszony 
látja el. Szerepel még a müsoron két Vadnay 
László bohózat. Az „Üzlet-üzlet" cimü egyfel- 
vonásos szereplői: Fuchs Lipót, Kemény József, 
Glan Géza, Glanz Gézáné és Szeidel Micike, 
mig „A ífrakk" cimü darabban Ármánkó Mik- 
lós, Melnek Ilonka, Vass Ferenc, Balázs Mar- 
git, Kemény József, Szeidel Micike és Melnek 
Mariska lépnek fel. A rendezés munkáját Ke- 
mény József végzi. A szezonnyitó müvészestély 
sikeréérta következő rendezőség dolgozik: Sza- 
bó István elnök, Ferencz Antal alelnök, Husz- 
ti János főtitkár, Demjén Miklós főrendező, Ko- 
vács Ignác és Kövér Márton pénztárnokok, La- 
katos János és Horváth Gergely ellenőrök, 
Barta Mózes gazda, Bándy Pál, Bándy Péter, 
Bakó Albert, Brusz János, Bukovics István, 
Finta András, Fülöp Pál és Zikó Lajos taná- 
csosok. , 
- Sepsiszentgyörgyi hirek. Tudósitónk je- 

lenti: A sepsiszentgyörgyi egészségügyi hiva- 
talhoz érkezett jelentések szerint a megye több 
községében a különféle óvintézkedések dacára, 
is a tifuszos és a diftériás megbetegelések szá- 
ma egyre jobban nő. Az egészségügyi hatósá- 
gok a megye több községében kénytelenek vol- 
tak ugy az elemi iskolát, mint az óvodát hosz- 
szabb-rövidebb időre bezárni, hogy ezáltal az 
iskolás gyermekek között fellépő betegségek 
továbbterjedését megakadályozzák. - Szilágyi 
Albertné maksai lakos néhány nappal ezelőtt 
csunyán összeveszett férjével. Az idegbajos 
asszony emiatt annyira elkeseredett, hogy egy 
őrizetlen pillanatban hálószobájuk gerendájára 
felakasztotta magát s mire tettét észrevették, 
már halott volt. - Ugyancsak öngyilkosságot 
követett el Birika Anna 78 éves oroszfalusi 
asszony is, aki gyógyithatatlan betegsége mi- 
att dobta el magától az életet. - Az elmult 
éjszaka ismeretlen tettesek behaoltak Lakatos 
Lajos lugeti lakos házába s onnan mintegy 6 
ezer lej értékü ruhanemüt és más értékeket 
loptak el. A csendőrség erélyes nyomozást 
inditott a vakmerő tettesek kézrekeritésére, a 
kik a körülményekkel tisztában lehető s a 

vésze, aki erdélyi eredetü, Chopin néhány étüd- 

1. 
mévé 

aláir. 
i. ajalt ee 

Vasile ügyvéd között. A jogtanácsos ugyan állan 
minthogy állásából felfüggesztették, erkölesi pirok 

és anyagi kártérités cimén 200.000 lej erejég iven 

pert inditott a város ellen. A pert részhen piro 

meg is nyerte, amennyiben mindkét biróság érték 
kötelezte a várost 80.000 lej tőkének, 20.000 l 3. 
perköltségnek, valamint a fellebbezés költsé. 9/0-os 

geinek a megtéritésére. A megitélt összegeket 
a jogtanácsos be is hajtotta a városon. Id. 
közben azonban a város képviselője, dr. Méelik 
Endre ügyvéd, semmiségi panasszal támadta 
meg az alsófoku biróságok itéletét, azon a ci. 
men, hogy a felfüggesztett, de állásába vissza. 
belyezett tisztviselő csak a felfüggesztés ideje 
alatt elvont illetményeit követelheti, de erköl. 
csi és anyagi kártéritésre nincs jogos igénye, 
A bukaresti legfelsőbb biróság most döntött prém 
ebben az ügyben s elfogadva a város képvise. A 
lőjének érvelését, az alsófoku biróságok itéle. kötv 
tét megsemmisitette. Most csak az kétsége, kötv 
hogy sikerül-e a városnak visszakapni az alsó. ot 
foku htóságok itélete alapján a jogtanácsosnak 6. 
kifizetett több mint 100.000 lejt kitevő össze. évbe 

(') Házasság. Wilhelm Eszter, Brassó és 
Róth Sándor, Középajta október 21-én házas 
ságot kötöttek. (Minden külön értesités he. 
lyett.) 

(') Kereskedő aludj nyugodtan! - fény. 

reklámod éjjel is toborozza vevőidet. A . az 1 
tétben jobban kiemelkednek céged, nevel 
vagy márkád világitó betüi. Hogyan illeszi 
a modern kereskedő a fényt üzletmenetének Itt, 
rendjébe: erre tanit meg a REKLÁMÉELET j zó b 

száma. Szerkeszti: Balogh Sándor. Előfizetés köze; 
ára egy évre 530 lei. Kiadóhivatal: Budapest rejüt 

V. Bálvány ucca 12. Kérjen mutatványszámot alatt 

(') Orvosi körökből: Dr. Rheindt Albert hizt 

bőrgyógyász és belső betegségek szakorvost kezés 

volt egyetemi tanársegéd felgyógyult. Rendd E ű 
3/,/10-5j,1h és 3-6-ig, Weiss Misály-u. 2. T 6z 

; nem 
lefon 625. ; 

- Gyengélkedés idején, különösen ha 1 kare 

rosszullétet szorulás vagy keresztfájás fokozi1 -ai 
az enyhe és igen kellemes természetes „Ferent nix, 
József keserüviz mindig puha, könnyü szők a bu 
ürülést és kielégitő emésztést szerez. Hirt kiseb 
nőorvosok a legnagyobb elismerés hangjál mott 
irnak a valódi Ferenc Józset vizről, mert e állna 
a kritikus életkorban is hosszabb időn át ak buka 

kalmazható anélkül, hogy szerfelett kedvező kép 
hatása csökkenne. hep 

.. ratta 

- Nem hajlandó a börtönben dolgozni 1 most 
brassói itélőtábla szerdán délelőtt tárgyali 4 
ujra a kisküküllői Bikis községből szármai! 
28 éves Porkoláb Márton kommunista szervel 
ügyét. Porkoláb Mártont ez év április 2541 
röpcédula osztogatáson érték. Ezelőtt minte 

Prim 
amel 
22. 

két hónappal tárgyalta a törvényszék Porkolil ta 
államellenes lázitási ügyét és egyévi fogházi j 
és 10 ezer lej mellékbüntetésre itélte. A z 
dai tárgyaláson az itélet kihirdetése előtt Tit 
Panu törvényszéki elnök megkérdezte Pork0 

tekb, 

jegy 

kártéritési per folyik már évek óta Sepsi- 
jól ismerő egyének lehettek. - Érdekes 

szentgyörgy város és jogtanácsosa, Urláteanu 

lágtól, hogy a vizsgálati fogság ideje alat 22.05 
végzett-e börtönmunkát. Porkoláb erre erélje H 
sen tiltakozott, hogy a fogságban vele, mi nek 
politikai fogollyal, börtönmunkát akarnak "" előr 
geztetni és kijelentette, hogy elitéltetése v t 

nére sem hajlandó a kényszermunkából résit 0 
kivenni, mert csak annak dolgozik, aki mi Rés, 
káját megfizeti. A biróság tagjai felindult. poli 
vonultak vissza itélethozatalra, majd rövil ká 
nács után kihirdette az elnök, hogy a táb port 
megerősiti a törvényszék itéletét. Bé port 
* Uijdonság! Ady és Léda, irta Révész" iusb 

la. Ady Endre több mint száz ismeretlel kal 
velével, verskézirataival, 21 fényképpel ték 

l egyéb mellékletekkel. Dante kiadás. 336 l gal 
ára 144 lej. Kapható a Brassói Lapok kön) előn 
osztályában, Brassó, Kapu-utca 56-58. akci 
udvarban. a 

.. Dort 

Butorgyári - káh 
lez évdárvezen 

elsőrendü erő, detailirozásban perfekt, ho"7 ben, 
szabb gyakorlattal felvétetik e 

Székely 2 Réti Butorgvár R.T.-nál n 
at .3 



nis, 

lesi 

jéig 
ben 

ság 

tsé. 

ke 
[dő. 

élik 

dta 

Sza. 

leje 
köl. 

nye, 

tött 

rise. 

téle. 

ilsó- 

snak 

sze. 

) és 

izas. 

he. 

ény. 
ső 

vel, 

eszti 

ének 

Tuj 

etési 

pest 
metl 
Ibert 

vos1, 

ndel 

osz 

nál 

áliam által kibocsátott régi járadékpa- 

dlégedve a neki juttatott kvótával. A cég 

k 

j934. október 26 

K 

1. Nyilvános aláírás utján lej 1000.- 

névértékü kötvények bocsáttatnak ki 
kötvényenként 880.- lejes árban. 
A lejegyzett kötvények egyszerre, az 

.
 

láirással egyidejüleg fizetendők ki 1934 
november 5-30 között. 

2. A bef:zetendő összeg egy része az 

irokkal is kiegyenlithető az aláirási 
íven feltüntetett kurzuson. A járadékpa- 
irokkal történő fizetés a jegyzés név- 

Ertékének 20 '/0át nem haladhatja meg. 

3. Az 1000 lejes kötvény évi 4 és fél 

CSÁTÁSI 

4a-os kamatot hajt, amelynek fele junius 

Pénzüoyminisziérium 
..................... 

Az 1934. évi 4A és fél százalékos „Orszáufejlesztési Kölcsön" 

(Kivonal) 
1-én, fele decemberben kerül kifizetés- 
re, az első kifizetés 1955 junius 1-én tör- 
ténk. 

4. A kötvényeket 40 év alatt, évenként 
négyszeri sorshuzás utján váltják vissza: 
február 1-én és május 1-én a junius 1-én 
törlesztendő kötvényekkel, augusztus 
1-én és november 1-én pedig a követke- 
ző december 1-én törlesztendő kötvé- 
nyeket sorsolják ki. Az első sorshuzás 
1935 évi február 1-én történik. 

5. A lejegyzett kölcsöntőke minden 
teljes egy millárdjából nagy prémiumok- 

kal visszaváltanak az első évben: 

1 kötvény 3,000 000 leijjel azaz 3,000 000 
2 " egyenként 1.000 000 , . 2,000 000 
4 " 500 000 , M 2.000 000 
4 " 250.000 . 1,000 000 
46 , 100 000 , . 4600 000 
.e. 

57 kötvényt 

prémiummal váltanak vissza. 

A következő években visszaváltandó 
kötvények száma 100.000 lejenként egy 
kötvénnyel csökken évenként. 

6. A fennmaradó kötvényeket minden 
évben a névértéken felül 200 lejes 

Ujjászületett az olajkartell 
Egvelőre rajononként tartiák 

az időközben leszállitott árakat 

Temesopár, október 25. 
Itteni füszerszakmai körökből szárma- 

zó biztos értesülés szerint a szeptember 
közepén felbomlott olajkartell ismét lét- 
rejött. A felbomlás ezalatt a néhány hé: 
alatt sem volt teljes, a kartell tagjai a 
bizonytalanság hetei alatt is sürü érint- 
kezést tartottak fenn egymással s igye- 
keztek tartani az árakat, ami azonban 
nem sikerült. 
A kartellben bennemaradtak - a bu- 

karesti Czimmer et Co. gyár kivételével 
- az összes régi tagok, a bukaresti Phö- 
nix, a galaci Flemming, a balti gyárak, 
a bukaresti Hermes. A szatmári és más 

ju- 

kisebb ételajgyárak, amelyek nem szá- 
mottevőek, továbbra is kartellen kivül 
állnak. A kartellből kivált nagy cég, a 
bukaresti Czimmer et Co.. amely volta- 
kép a kartell megbontója volt, azért ug- 
ratta ezét a kartelit, mert nem volt meg- 

b
a
n
a
 
a
 

most felveszi a harcot a kartellel. 
4 kartellen kivüli állapot tartama alatt 

az árak jelentősen lemorzsolódtak A 
Prima Regal étolaj, Phönix-gyártmány, 
amely annak idején 28 lej volt, most 
2205. Az árakat jelenleg ravyononként 
lartják. Emlékezetes ugyanis, hogy a 
kartell felbomlásakor az egyes kerüle- 
ekben eltérő árak alakultak ki. Az ár- 
gyzés most ab Temesvár egy hordónál 
2205, 6 hordónál 21.80 kg-kint. 
Hogy a kartell esetleg megpróbálkoz- 

nek az árak visszaemelésével, arról egy- 
ore a temesvári piacon nem tudnak. 

neyosolták a dióexportőrök sérelmeit. 
pol, etesen foglalkoztunk azzal a mono- 

isztikus helyzettel, amelyben a szin- 
nortot a tömörült néhány nagy dióex- 
Portó, yan a kivülálló sokszáz kisex- 
üsba re szemben, akinek a szindiká- 

kal 4 való belépését horribilis tagdijak- 
ték és egyéb taxákkal lehetetlenné tet- 
gal járó magukban élvezték a tagság- 
előnyöke vámkedvezményeket és egyéb 
akció ket. A besszarábiai exportőrök 
a váa kormány most kiterjesztette 
Portárói vezményeket azokra az ex- 
átusnak s, akik nem tagjai a szindi- 

hez iga el A kedvezmények elnyerésé- 
ejerez0 ni kell, hogy az exportőrnek 

be gyzett cége van, sohasem volt esőd- 
vagy ezelőtt is foglalkozott diókivitellel 
Minde pedig azt, hogy száll tóképes. 

zeket az illetékes kereskedelmi 
ra bizonylatával kell izazolnh. 

Összesen 12.600 000 lej. 

talékkal váltják vissza és pedig: 

az 1000 lejes cimleteket 1 200 lejért 
90 2 000 * 9 2 400 9 

5000 ,, 6000 , 
a 10000 , " 12 000 , 
.20000 ,, " 24.000 

m. m. 

A 

ROSPEKTUSA 
...... váltják vissza. 

z. A kamatokat és amortizációkat 
stabilizált lejben fizeti ki az állam, a lej 
10 miligramm 0.900 finomságu arany ér- 
tékének felel meg. 

8. Az esedékessé vált szelvényeket, 
valamint a ksorsolt kötvényeket kész- 
pénz gyanánt fogadják el az összes köz- 
pénztárak. 

9. A kölcsön egész ideje alatt sem a 
kamatok összegéből. sem a kötvények 
visszaváltási értékéből nem vonnak le 
semmit, tehát ezek az összegek minden- 
féle adó és illeték alól mentesek. 
A kötvények mentesek továbbá az örö- 

kösödési, ajándékozási és házassági szer- 
ződések adói, illetve illetékei alól. 

10. A kötvények lombard rozhatók és 
azokat garanciákul és ovadékul elfo- 
gadják. 

11. Jegyzések eszközölhetők az alábbi 
helyeken: 
Nemzeti Bank és összes fiókjai, 
Postatakarékpénztár, 
az összes postahivatalok, 
valamennyi közpénztár és 

a megfelelő időben megállapitott pénzin- 
tézetek. 

Jegyzet: Részletes felvilágositások a 
kibocsátási prospektusban találhatók. 

Még mindig az exnoriprémiumok 
* 

A termény-exportőrök kénytelenek kölcsönkötvények helyett 
adóbónokkal beérni 

Temesvár, október 23. 
1931 és 1932 évekből számtalan milliók- 

ra rugó gabona-exportprémium még ki- 
fizetetlen. Csak a bánsági exportőrök - 
akik között nemcsak terménykereske- 
dők, hanem termelők is akadnak - nem 
kevesebb mint 36 millió lejt követelnek 
ezen a cimen az államtól. Ez az összeg 
természetesen a Bánság egész gazdasági 
életének kárát jelenti. Az eddigi közben- 
járások sorra kudarcot vallottak, illetve 
egy jobb időben eszkomptálandó igéret- 
tel intézték el azokat, akik jóhiszemüen 
hiteleztek az államnak. 
A napokban azután megérkezett az it- 

teni kereskedelmi és iparkamarához a 
bukaresti rendelet, amely szerint az 
19351 évben esedékes terménypréminmo- 
kat adóbonokkal egyenlitik ki, mig az 
1932 évből származókat majd a rendki- 
vüli költségvetés terhére igyekeznek ki- 
fizetni. 
Az elintézés sulyos csalódást keltett 

Bteúüllott az őszi üzlettelenség 

az érdekeltek körében. Hiszen korábban 
azt igérgették, hogy a prémiumkövete- 
léseket felveszik a most kibocsátás alatt 
levő belső kölcsönbe, azaz kölcsönkötvé- 
nyekkel egyenlitik ki, ami mégis 88 szá- 
szalékos fizetést jelentett volna. Az adó- 
bon viszont rendszerinti névértéke 30- 
40 százalék között mozog, vagyis a kö- 
vetelések kétharmadrésze veszendőbe 
ment. Ami viszont az 1932-ös prémiumo- 
kat ülleti, azoknak megfizetésében az 
exportőrök erősen kételkednek, hiszen 
mindenki tudja, milyen gyéren szoktak 
befutni a rendkivüli költségvetésben 
előirányzott bevételek. Tehát legalább 
is erősen kérdéses, hogy ezeket a vöve- 
teléseket készpénzben ki is utalják. 
Mivel az ujabb intervenciók még re- 

ménytelenebbeknek látszanak, mint az 
eddigiek, nem marad más hátra, mint 
megragadni a veszett fejsze nyelét és be- 
érni azzal a morzsával, amit az állam 
terményes hitelezőinek juttatott. 

a fürészárupiacon 
Decemberben uj belföldi árakat állapitanak meg 

a nagytermelők 

Bukarest, október 25. 

A romániai fapiacon bekövetkezett a 
szokásos őszi holtszezon. Az üzleti tevé- 
kenység különösen exportviszonylatban 
minimális, inkább csak a régi kötések 
leszállitása van folyamatban, ami kizá- 
rólag a kikötőkben tapasztalható élénk 
hajózási forgalomban jut kifcjezésre. Uj 
üzleteket azonban most nem igen kötnek 
a külföldi vevők, miután egyelőre el van- 
nak látva áruval. Az uj kötésekre vonat- 
kozó tárgyalások csak január végén, feb- 
ruárban veszik kezdetüket. A lezárult 
szezon annyi évi deficit és vérveszteség 
után javulást hozott ebben az iparágban 
és ha az október végén Bécsben összeülő 
nemzetközi fakonferencia praktikus ered 
ményekhez tud vezetni, akkor talán a 
következő évben uj konjunktura követ- 
kezik a faipar és kereskedelem terén. 
Komoly faipari körökben azonban nem 
tulságosan optimisták a bécsi konferen- 
cis tekintetében. A középenróbai és az 

. 

északi fatermelő államok között olyan 
mélyreható különbségek vannak ugy a 
termelés, mint az értékesitési politika, 
valamint az egész erdőgazdasággal kap- 
csolatos kérdések tekintetében, hogy egy- 
séges üzleti eljárásról nem lehet szó. An- 
nal kevésbé, mert a bécsi nemzetközi fa- 
iroda, amely eredetileg központi eladási 
és fapolitikai központnak indult, az ér- 
dekelt államok ellenállása és más körül- 

következtében mények közrejátszása 
egyszerü iktatóhivatallá silányult. 

Belföldön a hosszu ősz, illetve a ked- 
vező időjárás következtében most is van 
kereslet épületanyagokban, de a vagon- 
hiány majdnem teljesen megbénitotta a 
kurrens üzleti tevékenységet. Nagyobb- 
szabásu üzletek belföldön sincsenek és 

nem is lesznek december előtt, amikor a 

vezetővállalatok ismét összeülnek, hogy 

az uj árakat és eladási feltételeket meg- 
állapitsák. 

7 oldal 

Egy 25 millió francia 
írankos államkölcsön 

bonyodalmai a bukaresti 
törvényszék elő 

Bukarest, október 24. 
Rendkivül érdekes, de éppenolyan bonyodal- 

mas pénzügyi perben hozott itéletet a közel- 
mult napokban a bukaresti törvényszék. Az 
itélet, amely ugy belföldi, mint nemzetközi 
finánckörökben élénk megbeszélés tárgyát ké- 
pezi, egyik láncszemét képezheti annak a tö- 
rekvésnek, amely az ország hitelét akarja 
helyreállitani. És annál érdekesebb az itélet, 
mert a vesztes fél a román államkincstár 
maga, amelyet különböző külföldi bankok és 
pénzcsoportok hivtak perbe egy régebbi köl- 
csön miatt. Tulajdonképpen nem is egy, ha- 
nem két perről van szó, amely azonban ugyan- 
abból az ügyből keletkezett és a bukaresti 
biróság mindkét esetben elmarasztalta a ro- 
mán államot. 

25 MILLIÓ HELYETT 38 MILLIÓ 

A rendkivül érdekes per előzménye az volt, 
hogy még 1919 májusában a román kormány 
25 millió francia frankos kölcsönt vett fel 
a brüsszeli Bandgue Belgo-Argentine nevü 
pénzintézettől 5 évi lejáratra, félévenként fize- 
tendő 9 százalékos kamatra. A kölcsön és a 
kamatok garantálására a román kincstár át- 
adott a belga banknak 38.275.000 frank értékü 
kincstári bont. Félévvel a kölcsön lejárta 
előtt a szerződő felek a kölcsönt ujabb 10 
évre meghosszabbitották, 1934 junius 15-ig. 
Ezt a meghosszabbitást a brüsszeli pénzinté- 
zet azzal a feltétellel adta meg, hogy jogában 
áll a francia frankra szóló kölcsönt bármikor 
belga frankra konvertálni. A bank a kedvező 
pénzpiaci pillanatban élt is ezzel a jogaval és 
a közben 39.564.817 francia frankra növekedett 
román állami tartozást 46,029.511 belga frank- 
ra változtatta át. Ezen a réven a brüsszeli 
pénzintézet igen tekintélyes valutaárfolyam- 
különbözetet nyert. 
Még az adósság konvertálása előtt a Bandue 
Belgo-Argentine különféle tranzakciókból kifo- 
lyólag 5 millió francia frankot a román állam- 
mal szembeni követeléséből cedált a brüsszeli 
Crédit Général Hypothécaire et Mobiliére nevü 
bankra, amely külön 15 millió francia frankkal 
is hitelezője volt a román államnak. A francia 
frankról belga frankra történt adósságkonver- 
tálással a Bandue Belgo-Argentine tekintélyes 
árfolyamnyereséghez jutot, amelyből a cedált 
5 millió frank arányában 1,424.877 belga ífran- 

kot ugyancsak a Crédit Général Hypothécairre 
engedményezett, amelynek ilyenformán már 
6,424.877 belga franknyi része volt az eredeti- 
leg 25 millió francia frankra szóló román ál- 
lamkölcsönben. 

FRANCIA FRANK HELYETT 
BELGA FRANK 

Később a Bandue Belgo-Argentine cégét 
Bangue Belgo-Helvetiguere változtatta, viszont 
a Crédit Général Hypothécaire fuzionált a S. 
A Résidence Palace nevü társasággal. A vál- 
tozásokkal kapcsolatos könyvvizsgálások ré- 
vén a két hitelező cég 1929. februárjában va- 
lami kalkulációs tévedést fedezett fel az 
1.424.877 belga frank cedálásával összefüggés- 
ben és a létrejött megegyezés által a Bangue 
Belgo-Helvetigue elismerte, hogy a Résidence 
Palacenak 1 millió belga frank részesedése van 
abban az árfolyamnyereségben, amely a köl- 
csönnek ífrancia frankról belga frankra történt 
konvertálásából ered, de mert ezzel a kurzus- 
többlettel a román állam egyelőre csak meg 
lett terhelve, az 1 millió belga frank csak ak- 
kor válik esedékessé a Résidence Palace ja- 
vára, ha a román állam teljesen visszafizette a 
tartozását. 
Miután közeledett a kölcsön visszafizetésé- 

nek a határideje, 1934. junius 15-ike és a ro- 
mán állam már csak 2,566.660 belga frankkal 
tartozott, a Residence Palace jogainak lerögzi- 
tése érdekében 1933. szeptemberében értesitette 
a román kincstárt, hogy milyen engedménye- 
zési megállapodás jött létre közte és a Bxa 
Belgo-Helvetigue között, vagyis annak alyján 
az utolsó részleteket ne a főhitelezőnek fizesse 
ki, hanem neki. A román pénzügyminisztérium 
azonban azt válaszolta erre, hagy nem ismeri 
el a Rézidence Palace jogait és az igyekezzék 
követeléseit birói uton érvényesiteni. De a vár- 
ható pereskedésre való tekintettel a román 
kincstár a Residence Palace 1 millió frankos 
részesedésének esedékes kamatja fejében 45.000 
belga frankot deponált a bukaresti Letétpénz- 
tárnál és erről értesitette is az érdekelt belga 
társaságot. 

A ROMAÁN ALLAM NEM AKAR FIZETNI 

Ennek az engedményezési jogának érvénye- 
sitéséért inditott pert a Résidence Palace a 
bukaresti törvényszéken, ugy a román állam, 
mint a Banaue-Helvétigue ellen. A most meg- 
tartott tárgyaláson a Belgo-Hetvétigue nem je- 
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lent meg és nem is képviseltette magát. A 

pénzügyminisztérium jogi képviselői két kifo- 

gást emeltek a Résidence Palace igénye ellen. 

(Az egyik az, hogy nem történt szabályszerü 

cesszió, a második pedig, hogy a reklamált 1 

millió belga frank még nem esedékes. A biró- 

ság azonban megállapitotta, hogy a Belgo-Hel- 

vétigue kimondottan cedálta ezt a követelését, 

ami pedig az 1 millió írank esedékességét il- 

leti, a Résidence Palace nem is az összeg be- 

hajtásáért perelt, hanem azt kérte csupán, hogy 

a román állam ismerje el az ő javára ezt a kö- 

vetelést és ha esedékessé válik, azt neki fizes- 

se ki. Erre azért van szüksége a Résidence Pa- 

lacenak, mert a kölcsön garanciájául kibocsá- 

tott kincstári bónokból 40 darab még a Ban- 

aue Belgo-Helvétigue birtokában van, ha tehát 

az összeg esedékessé válik, az ne vehesse fel a 

pénzt a bónok ellenében, amelyek nem az ő tu- 

lajdonát képezik, hanem a román állam tekint- 

se megsemmisitetteknek ezeket a kincstárje- 

gyeket, ha a lejárat napjáig nem kapná azokat 

vissza. A törvényszék itéletében kimondotta, 

hogy a Résidence Palacenek joga van a ro- 

mán államtól az egymillió belga frankot be- 

hajtani és a deponált kamat megf zetésére is 

kötelezte a kincstárt. Ezzel szemben a Bandue 

elgo-Helvétiguet nem tehette egyetemlegesen 

telelőssé ezért az összegért, amellyel nem ő 

tartozik. Kötelezte azonban a biróság a Belgo- 

Helvétiguet, hogy a még birtokában lévő 103 

kincstári bónból 40 darabot adjon át a Rési- 

dence Palacenak, azonkivül pedig 50.000 lej 

perköltség fizetésére is. 

A MÁSODIK PER 

Ezzel azonban csak egyik oldala nyert be- 

fejezést ennek a rendkivül érdekes pernek, a 

mely élesen rávilágit az államkölcsönök bonyo- 

lult mechanizmusára és arra, hogy milyen drá- 
gák a külföldi kölcsönök, amiket nem fizetnek 
vissza. A perben szerepel ugyanis a berni Ban- 
gue Populaire Suisse is, amely ugyancsak a ro- 
mán állam és a Bangue Belgo-Helvétigue ellen 
adott be keresetet 1,078.086 belga frank és an- 
nak 9.5 százalékos kamata miatt a birtokában 
levő 43 kincstári bón alapján. Ezekhez a bó- 
nokhoz a svájci pénzintézet ugy jutott, hogy 
a Belgo-NHelvétigue elzálogositott nála régeb- 
ben 500 darab egyenként 25.000 frankra szóló 
kincstárjegyet, az esedékes román kölcsöntör- 
lesztések inkasszálási jogával. Ez a tranzakció 
1931. juniusában történt, amikor a román ál- 
lam még 17,566.666 belga frankkal tartozott a 
Bangue Belgo-Helvétiguenek, vagyis 703 be 
nem váltott bón árával, amelyből 500 bón a 
svájci bank birtokában volt. Az ilfovi törvény- 
szék a svájci pénzintézet keresete alapján 1932- 
ben kötelezte is itélettel a román államot ar- 

ra, hogy az ésedékes félévi törlesztéseket a 
Belgo-Helvétidue helyett közvetlenül a Bandue 
Populaire Suissenek fizesse ki. Az itélet végre- 

hajtása során a berni bank tévedésből 48 da- 
rabbal több bónt juttatott vissza a román ál- 
amnak, mint/a kifizetett kölcsönrészlet. Ennek 
a 43 bónnak az ellenértékéért a Bangue Popu- 
laire Suisse uj pert inditott ugy a román állam, 
mint a Bangue-Helvétigue ellen. Ebben az ügy- 
ben is a másik perrel egyszerre tartottak tár- 
gyalást, amelynek során a román kincstár azt 
a kifogást emelte, hogy a peresitett összeg ki- 
fizetéséhez szüksége van a főhítelező Bangue 
Belgo-Helvétigue hozzájárulásához, miután an- 
nak a követelése sokkal nagyobb és a féléven- 
ként esedékes annuitásokból a svájci pénzin- 
tézet csak a birtokában levő bónok arányában 
részesülhet. A másik pergátló kifogása a ro- 
mán kincstárnak az volt, hogy Románia fel- 
függesztette a külföldi kupon fizetését. 

A biróság most kihirdetett itéletében megál- 
lapitja, hogy a román állam első kifogása az 
1932. évi itélet után tárgytalan, mert abban az 
állam már kötelezve volt, hogy a félévi részle-: 
teket közvetlenül a svájci banknak fizesse ki. 
A második kifogást a törvényszék azzal az in- 
dokolással utasitotta vissza, hogy az állam 
nem tudja bizonyitani, vajjon a perbeli külföldi 
hitelező hozzájárult-e a külföldi kupon fizeté- 
sének felfüggesztéséhez. Ezért tehát a román 

államot a biróság elmarasztalta. De elmarasz- 

talta a biróság a Bangue Belgo-Helvétiguet is, 

amely a perben nem emelt kifogást az egye- 

temleges felelősség ellen. Az itélet alapján te- 

hát a román állam és a brüsszeli bank egye- 

temlegesen kötelesek 1,078.086 belga frankot és 

80.000 lej perköltséget fizetni. 

A kettős itélet ugy pénzügyi, mint jogászi 

kövökben rendkivül nagy érdeklődést váltott 

ki. 

KÖLNIVIZET ÉS PUDERT 

az előkelő urinő Európa 
minden fővárosában. - 

„BIARRITZ illatszertár készitményei. 

ElTEL 
ILLATSZERTÁR, BRASSÓ. 

haszná! 

Nagyvárad, október 2ő. 

volt a 

Ilstvánné 
Izgalmas betörőüldözés szinhelye 

Gerliczy utcában özvegy Kövér 

háza. 

Szerda reggel a házmester arra lett figyel- 

mes, hogy betörő jár a padláson. Rendőrért 
szaladt. A rendőr közeledtére a ház kapujá- 
ban lesben álló fiatalember - nyilván a be- 
törő cinkosa - futásnak eredt. A rendőr ül- 
dözőbe vette őket, de azok gyorsabbak vol- 
tak és eltüntek. A házmesterrel együtt ment 
fel a rendőr a padlásra. Alig tett néhány lé- 
pést, mikor egyik padlásrekeszből fiatal férli 
ugrott elő. Felmászott a létrán, kibujt a tető- 
* s v aana*á 

Ki akar meghalni és lö 

s amikor üldözték, a háztető- 
ről levetette magát az ulcára 

ablakon és mikor látta, hogy a rendőr utána- 
megy 

a magas emeletről az utcára vetette 
le magát. Összetört tagokkal! terült el 

az utca kövezetén. 
A kerületi rendőrségre szállitották, ahol ki- 
hallgatták. Elmondotta, hogy Juhász Gábor, 
a Győrfíy telepen lakó 27 éves munkanélkü- 
livel azonos. Nyomorában szánta el magát a 
betörésre. Kiss János barátja és egy Gyula 
nevü ismerőse voltak a segitői. Éppen elké- 
szült a holmik összecsomagolásával és le- 
szólt a társainak, mikor felfedezték. A su- 
lyosan sérült Juhász Gábort a kórházba szál- 
litották. 

Egy kaliforniai tanár médiumokat keres 

Kalifornia, október 25. 

Corush dr., Berkeley egyetemének orvosta- 
nára, az utóbbi években egész tudományos 
munkásságát a tetszhalottak és halottak föltá- 
masztásának szentelte. A közelmultban megke- 
reste a különböző államok kormányzóit aziránt, 
hogy a kivégzett gonosztevők holttestét adják 
ki neki kisérleti célokra. A professzor kisérle- 
teinek gyorsan hire ment és nem telt bele 
hosszu idő, két ember önként jelentkezett az- 
zal, hogy a tudomány vértanui akarnak lenni. 
Az egyiknek nem esett nehezére a vértanusá- 
got elvállalni, mert a 25 éves gyilkost kötél- 
általi halálra itélték, nem volt tebát veszteni 

Szatmár, október 23 
A fütetlen törvényszéki teremben min- 

denki didereg. Apró tyuk-lopások, falu- 
s verekedések vannak müsoron. Az uj- 
ságiró fázósan ásit és éppen menni ké- 
szül. De kinn a folyosón visszatartja va- 
lami. Sovány, sápadtra puderezett nő sé- 
tál, szinte elvész az elegáns barna bun- 
dában. Feltünik az ilyen elegáncia itt 
a sok guba, hárászkendő között. Mint- 
ahogy feltünik az a jóarcu, harmincas 
ur is, aki fekete szilszkin galléros téli- 
kabátban áll a folyosó ablakánál. 
- Bigámia - sugja oda ámuló arco- 

mat látva a törvényszéki szolga. 
Bigámia. Kettős házasságkötés. Ez már 
érdekesnek igérkezik. 

A tárgyalás megkezdődik és egyben 
megkezdődik két asszony és egy ötéves 
gyermek harca a férjért, az apáért. 
A vádlott Cuzdurian Vasile, aki 1924- 

ben Aradon volt rendőrkomiszár. A csi- 
nos fiatalembert nagyon szerették a nők 
és mindőjük közül legjobban szerette 
Márton Éva varrónő. Rövid ismeretség 

Labdarugás 
A jugoszláv válogatottat hivta meg 

Budapestre a magyar szövetség novem- 
ber közepére. 

Ötszáz lejre büntették meg a Kini- 
zsi csapatát, mert az AMTE elleni mér- 
kőzésen nem gondoskodott megfelelő 
karhatalomról. 
Lengyelország bajnokságát a Ruch 

csapata nyerte. A döntőben 3:1-re verte 
a Krakoviát. 
Planicka védett vasárnap - ez a cseh 

sportélet nagy szenzációja, mert már le- 
mondottak a legjobb cseh kapus játé- 
káról, aki hirek szerint, csuzos bántal- 
mak miatt le kellett mondjon a sportról. 
A Párisba készülő budapesti válogatott 

csapat keretét összeállitották a legutób- 
bi formák alapján: Szabó, Vági -Stern- 
berg, Győry, Szemere - Szücs, Seres, 
Szalay, Turay - Rökk, Sztancsik, Csehb, 
Nemes, Toldi, Titkos, Serényi. 
Ujpest decemberben két mérkőzést 

játszik Athénban a görög válogatott el- 
len. A görög válogatottnak ezek lesznek 
az edzőmérkőzései a Balkán futballtor- 
nára. 

„Bindeát őrizetben tartották Kolozs- 
várt' a Romania ismeretlen „drukkerei" 
és csak közvetlenül a mérkőzés előtt bo- 
csátották szabadon. Ezt a fantasztikus 

l vádat hangoztatja a Ripensia vezetősé- 
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valója. Az orvostanár azonban mégis vissza- 
utasitotta az ajánlatot, azzal a megokolással, 
hogy a kötéláltali kivégzésnél a delikvens hát- 
gerince olyan sulyos sérüléseket szenved, hogy 
alkalmatlanná válik a föltámasztási kisérlet 
céljaira. 
A másik önkéntes médium egy 71 éves nyu- 

galmazott rendőrtisztviselő volt, aki viszont 
azzal utasitott vissza a tanár, hogy sokkal idő- 
sebb annál, semhogy garantálni tudja nála a 
százszázalékos eredményt. 

Cornish tanárnak eddig be kellett érnie az 
állatmédiumokkal. Ez év áprilisában, hir sze- 
rint, sikerült is neki egy döglött kutyát életre 
kelteni. 

C Két asszony harca a szatmári bíróság 
előtt a szép férfiért 

után szerelem fejlődött ki közötte és 
Cuzdurian elvette feleségül Márton 
ivát. .. . 
Egy évig éltek együtt és egy év mulva 
Cuzdurian megérttette feleségével, hogy 
már nem szereti és el akar válni tőle. 
Meegyeztek és beadták a válókeresetet. 
De alig telt el egy félév, a házastársak 
ismét összeköltöztek. És együtt éltek há- 
rom hónapig. 
Három hónap mulva Cuzdurian vég- 

leg otthagyta feleségét s hazaköltözött a 
szatmármegyei Ilobára. Itt rövidcsen 
községi aljegyző lett. Ilobán megismerke- 
dett Cráciun Erzsébettel, akit megszere- 
tett és feleségül vett. Annak rendje és 
módja szerint megszerezte az iratokat és 
szabályosan házasságot kötött szerelmé- 
vel. 
A házasságból gyerek született, aki 

most töltötte be ötödik esztendejét. 
S most a biróság felelősségre vonta 

Cuzduriant kettős házasságkötésért. 
A vádlott elmondotta, hogy jóhiszemü- 

en járt el. ugyanis ő Aradon ügyvédre 

ge. Sokkal valószinübb azonban, hogy 
Bindea, aki kolozsvári fiu és éppen a 
Romania játékosa, volt ismerőseivel töl- 
tötte az időt. 

Tenisz 
Románia profi teniszbajnokságát Ta- 

nasescu Constantin nyerte. A második 
helyet a trénerek versenyén, Badiu, a 
harmadikat Ilie Joan foglalta el. 
Az osztrák teniszerőlistát - egész Eu- 

rópában elsőnek - elkészitette Auszt-ia 
teniszszövetsége. A férfiak: 1. Matejka, 
2. Barovszki, 3. Metaxa, 4. Artens, 5. 
Kinzel, 6. Haberl, 7. Decker, 8. Redl. 9. 
Brosch. 10. Winterstein, A rangsor nagy 
meglepetése Bavarovszki és Metaxa elő- 
kelő és Artens negyedik helyezése, vala- 
mint Eifermann kimaradása. A hölgyek- 
nél: 1. Kraus, 2. Winklerné, 3. Wolfné, 
4. Grünberger. 5. Neumann, 6, Tisehler- 
né, 7 Walter. 
Borotra, Miss Scriven pár? nyerte Ang- 

lia fedettpálya bajnokságát. 3. Miki ja- 
pán, 
0:4. 

Atlétika 
Az idei legjobb magyar diszkoszvető 

eredményt vasárnap dobta Remecz 48.98 
méterrel. 

Miss King angol. Döntő: 4.6. 6:1, 

ltámadni? 

Izóalmas betörőhajsza Nadyva- a 
radon Nyomorsában betört 

ről biztositja. 

tl ss 

1934. október 26 

bizta a válópert és azt hitte, ho 
ügyvéd azt már elintézte. 

gy az 

Szereti a mostani feleségét, nem ak, 
ta félrevezetni és imádja ötéves fiacsk: 
ját. Éppen ezért továbbra is velük 
mara ni és fel akarja nevelni gyerme 
ét. : 
Márton Éva vallomása következ 

Az asszony izgatottan állott a birák e 
Nem akarja, hogy Cuzduriant megbün 
tessék. Csak egyet akar, hogy: a férfi 
térjen vissza hozzá, éljenek ismét együt 
mintha misem történt volna. Azért ut 

1 " 

zott el Aradról Szatmárra, hogy a fér. 

jét jobb belátásra birja és azavigy, 

Aradra. Nem akar lemondani róla. 
A második asszony nem jött el a tár. 

gyalásra. Csak vallomását olvassák [ 
Éz is azt mondja. hogy nem kéri férje 
nek megbüntetését. Együtt akar élni ée. 
le továbbra is, ha másért nem, a gyerme 
kének érdekében. Nem mond le a férf 
ről. 
S a volt rendőrkomiszár-al jegvző, mint 

hős, vagy talán inkább, mint áldozat ül 
a vádlottak padján. 
A volt asszony sóvárgó pillantásokat 

küld felé. Hivja. Változatlan szerelme. 
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A mostani asszony el sem jön csak , 
fiára hivatkozik. A gyerekre, akil 
mindketten szeretnek. 
Aztán a biróság itél. Nem veszi 

kintetbe a két asszony forró érzéseit. 
Törvény van, paragrafus van és pont 
A törvény pedig öt hónapi fogházbin. 

tetést szab ki az ilyen esetre. 
Öt hónapra itélik hát Cuzduriant, ak 

megfellebbezi az itéletet. De mielőtt el. 
hagyja a tárgyalótermet, pár szót monl 
az Aradról érte jött asszonynak. Nem 
tudni, mi lesz, melyik lesz erősebb. 
S mindennek az az átkozott szépség 

az oka... ; 
.............. 

te. 

.
 
.
 
.
 
.
.
 

i
.
 
a
.
.
.
 

"
 

Két tisztviselőt menesztenek 
Nagyváradon, de azokat 

. .. buc 

is nyugdijazzák kol 
Nagyoárad, október 235. 

A nagyváradi kisebbségi városi tiszt. pap 
viselők nyelvvizsgájának eredményé már 
most hozták nyilvánosságra. Az erel ren 
mény meglepően kedvező: Lip 

mindössze két kisebbségi városi kök 
(isztviselőt buktattak el Nagyoá- Ma: 

radon. alaj 
A két tisztviselőt a fegyelmi bizottság kel 

elé küldik. Azelőtt azonban nyugdijaz vők 
zák őket, ugy, hogy elbocsátásuk esetés A s 
is nyugdijjogosultságukat nem vesztik el ker 

A méltányos elbánás nagy megelégedést sal 
keltett. ] 
................. zél 

- Elhalasztották a kolozsvári vasuli 
mühely munkásai sztrájkügyének táb ne 
lai tárgyalását. Kolozsvárról jelentik pát 
A tavaly februári emlékezetes kolozsvá star 
ri vasuti mühelysztrájk ügyében szer szul 
dára tüzte ki az itélő tábla a tárgyalát eng 
Három tanu nem jelent meg és emiatt 1 A 

tárgyalást hivatalból kitüzendő időre ha má, 
lasztották. zik, 

fel 

Négy válogatott mérkőzése közül neé min 
gyet nyert meg Magyarország az idén é6 ték 
ezzel az egész világon a legjobb erel zöli 
ményt érte el. Mögötte Németország k nmér 

vetkezik (a svédektől szenvedett egy ve iel 
reséggel), majd Olaszország. kép 
Lemondották a lengyel -román főis eüy 

kolás atlétikai mérkőzést, melyet e h0 rán 
nap végén rendeztek volna meg Buka fil) 
restben épi 

eeg e nyö 

Ökölvivás * 
Nem szerdán, hanem csütörtökön esle am 

tartják meg az ökölvivő mérkőzést érd 
Astrában, a már jelzett versenyz0) köz 
részvételével. Brassóban szokatlantl álla 
nagy érdeklődést kelt a verseny. nek 

Uszás 
A stfockholmi fedettuszoda felavatát É 

ünnepségein győzött a magyar viziP ria 
válogatott. Ezuttal Stockholm csap1 tem 
győzték le 3:0 (0:0) arányban. A sz, am 
méteres gyorsuszásban Csik győzött " l 
mp. alatt. jén 

[ Ja; 

Asztali tenisz 
Barna magyar világbajnok Romáriábi éln 
turázik ebben a hónapban, mégpe g zai 
tóber 30-án Nagyváradon, októ er 31- jele 
Kolozsvárt játszik. Innen cseh, íran6 keg 
sponyal, majd amerikai turára megy u ide; 
Franciaországban tömegsport az a5 or ben 

li tenisz. A LIntransigeant egész 
szágra kiterjedő versenyén több 
harmincezer iátékos iátszott. 

minll 
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aradnát! SZERKESZTETTE 
BALLA KAROLY 

Láss 

BoOCU SEVER 

a volt miniszter, a sok vihar középpont- 
jába került politikusról bizvást elmond- 
hatjuk, hogy Lippa patrónusa". A volt 

amiszter lokálpatriótizmusa olyan erény, 
amelyet kalaplevéttel kell tisztelni. Párt- 
jának uralomrajutása után Bocu várossá 
jéptette elő Lippát, bevezettette a vil- 
lanyt, külsőségeiben a város névhez igaz- 
gatta a marosmenti fészket, amelynek 
nem egy, évtizedek óta huzódó problé- 

máját oldotta meg Lippa előnyére. Ért- 

hető is, hogy itt errefelé mindenki Bocu 
párti. A nemzeti parasztpárt itt egyet je- 
jent Bocu Severrel és személyenek va- 
rázsa még ma is olyan hatalmas, hogy 
a közelgő, - de egyre halogatott - köz- 
ségi tanácsválasztással kapcsolatosan fel- 
merült a komoly kombináció: a liberális 
uralom ellenére is, ne legyen-e Bocu Se- 
ver Lippa polgármestere? 

Bocu az év legnagyobb részét külföl- 
dön tölti. Massziv, villaszerüen kikép- 
zett családi kuriája zárt kapukkal, zárt 
ablakokkal áll a lippai főtéren. Ekörül a 
villa körül már országos botrányok ka- 
varogtak: berendezéséről, amely állitólag 
fejedelmi pompáról beszél és amelyről 
azt állitották, hogy egyrészt nem igaz 
uton jutott hozzá tulajdonosa, másrészt 
pedig, hogy csempészuton került az or- 
szágba. 

A viharok elültek. Bocu lehet levitéz- 
lett politikus az országos politika berkei- 
ben, de itthon, szükebb pátriájában soha. 
Bocu Sever még ma is posszibilis ember 
Lippán és nyilván az is marad mindad- 
dig, amig a lippaiak szivéből ki nem vesz 
a hála érzete... 

Máriaradna 

bucsujáróhely. A ferencrendi szerzetesek 
kolostortemplomában elhelyezett és cso- 
datevőnek ismert kegyképhez füződik 

hRadna nevezetessége: ez az egyezerü, 
papir-kép egyházi feljegyzések szeriut 
már többizben müvelt csodát. A ferenc- 
rendiek 1551 óta élnek Radnán, azelőtt 
Lippán volt kolostoruk, azonban a törö- 
kök elüldözték a szerzeteseket, akik a 
IMaros jobbpartjára menekültek és itt 
alapitottak kolostort. A szerzetesek- 
kel együtt a balparton élő katolikus hi- 
vők is a radnai parton telepedtek meg. 
A szerzetesek sok viszontagságon mentek 
keresztül. A türelmetlen török elnyomás- 
sal kapcsolatosan sok feljegyzés maradt, 
igy egyik legérdekesebb hagyomány elbe- 
széli, hogy egy Stiparich nevü pátert a 
tórökök halálra itéltek, mert engedély 
nélkül kijavittatta a hegyi kápolnát. A 
páter azonban elmenekült, gyalog Kon- 
stantinápolyba ment, ahol magától a 
szultántól kért és kapott kegyelmet és 
engedélyt a kápolna továbbépitésére ... 
A kegykép eredetéről is irásos hagyo- 

mányok vannak: hirneve onnan szárma- 
zik, hogy 1693-ben, amikor a törökök 
felgyujtották a szerzetesek kápolnáját, 
minden elégett, csupán a papir képet lel- 
lék meg sértetlenül az üszkös romok kö- 
zött. . , Ettől kezdve különös csodatéte- 
mények történtek a kép előtt - jegyzik 
fel az egvházi krónikások.. A kegy- 
kép hire lassanként országos jelentősé- 
süvé vált: az ország minden részéből za- 
tándokoltak ide a hivők. A zarándokok 
iléreiből egyre nagyobbra és nagyobbra 
epült a kegyhely, amely ma már gyö- 
nyörüen kiépült. A kápolna helyére azo- 
A már hatalmas kegytemplom épült, 
eelynek folyosó falain rengeteg igen ér- 
rdekes fogadalmi kép függ. Igy többek 
eott olyan képek is vannak, amelyeken 
nek észben elhullott állatok szerepel- 
és körülöttük a kárvallott család ösz- 

tagjai: a képet azért ajándékozták a 
jn omnak, hogy több állat ne hull- 

Evente többezer hivő zarándokol Má- 
eme nára, a kegyhelyhez, amelynek 
am piomának tetőzete 1925-ben leégett s 

elynek helyrehozatalára négy hónap 
étmillió lej gyült össze annak ide- 

ja a Ezer és ezer zarándok láiogat- 
szere eg; /helyet és a zarándokok termé- 
ének em jönnek üres zsebekkel. Itt 
2ai yejutenek: ebből él a környék. Pró- 
jelent civen kifejezve: idegenforgalmat 
egy mna, a sulyos válságos időkben a 
ilegente a környék számára és ez az 
ben a orgalom, amely minden esztendő- 
ngen jelentős, bizony csodálatos mó- 

teng oiti keresztül a válság nehez esz- 
in Radnát és közvetlen környé-! 

uk Lippát és 

És Jön világosság... 
amzzsazeszozmaocnsr azzmaea 

Radna, az országos hirü bucsujáró kegyhely 
ismét csoda szinhelye volt. Itt, ebben a nagy- 
községben, ahol a ferencrendiek templomában 
őrzött csodálatos szentképekről annyi csoda- 
tettet jegyeztek fel, ismét csoda történt. Mo- 
dern csoda, különös csoda: Radnán győzött 
a közösség érdeke a kicsinyes, ostoba poli- 
tika felett. 
Radnán győzött a villany: fényesen és a hu- 

szadik század haladását hirdetve, hosszu évek 
harcainak eredményeképpen, Radnára bevo- 
nult a villanyvilágitás. És amikor ezt feljegyzi 
a ma krónikása, a hirlapiró, megirhatja azt is, 
hogy csodálatos teljesitmény volt, a polgárság 
felülkerekedő életösztönének csodálatos meg- 
nyilvánulása volt az az erő, amely a csodá- 
val határos módon áthozta a Maros jobb- 
partjára a balparton, Lipán már hosszu ideje 
tündöklő fényes villanyvilágitást... 

* 
A radnaiaknak és lippaiaknak nem is kell 

magyarázni, hogy miért csodálatos az ered- 
mény, amely Radna villanyvilágitással 
ellátását jelenti. Radnán és Lippán mindenki 
tudja, hogy a politikai kicsinyeskedés, az 
egyéni érdekek és a mult sötétségéhez való 
konok ragaszkodás milyen ádáz harcot vivott 
itt a villany bevezetése ellen. 
Lippa város már évek hosszu sora óta be- 

vezette a villanyt és akkoriban mindenki 
azt hitte, hogy minden nehézség nélkül, a 
legrövidebb időn belül Radna is villanyvilági- 
táshoz jut. Igy diktálta volna azt az éssze- 
rüség, igy diktálta volna azt a község ér- 
deke. Lippa Aradról, az aradi villamosmüvek- 
től kapja az áramot, amely igy Radnán ke- 
resztül huz el. Meg is indult nyomban a kez- 

Kisebbségi iront... 

való 

vpilágitásosz julo11 

deményezés: villanyt kell szerezni Radnának 
is... 
A községi tanács még annak idején meg- 

szavazta a villany bevezetését, azonban ek- 
kor felvonult az „ellenzék". A község lakos- 
ságának egy része, mégpedig a politikai sze- 
reposztás révén döntő szóval biró része, har- 
cot inditott a villanyvilágitás ellen. Volt eb- 
ben a harcban valami szimbolisztikus: küz- 
delem a felvilágosodást jelentő világosság el- 
len, ragaszkodás a mult sötétségéhez... 
Érvek és még sulyosabb érvek hangzottak 

el a villanyvilágitás bevezetésének szükség- 
szerüsége mellett. Ám mit értek az érvek, 
mit ért az igaz ész parancsának nyilvánva- 
ló volta, mit ért, hogy a községi tanács meg- 
szavazta a villanyvilágitás bevezetését? Sem- 
mit. Győzött a politikai életben hangadók aka- 
rata: Radna éveken keresztül képtelen volt 
villanyhoz jutni... ; 

Ez a sötétséghez való ragaszkodás jelle- 
mezte éveken keresztül a község ügyvitelének 
minden megnyilvánulását. És a józan ész dik- 
tátumai felett mindaddig győzedelmeskedett 
a párturalom átkos erőszakoskodásának segit- 
ségével hatalmon lévő akarat, amig egy szép 
napon fel nem ébredt Radna polgársága. 
A radnai polgárság felébredt. Néhány hó- 

nappal ezelőtt, amikor a községi tanácsvá- 
lasztás aktuálissá lett, talpra állottak Radna 
józan polgárai és politikamentes, egységes 
„villanyblokkot" alakitottak. Politikamentes 
községi választói blokk alakult Radnán, 
amelynek kimondott és határozott célja volt: 
Radnának végre-valahára meg kell szerezni a 
villanyvilágitást. Még akkor is, 

Talán nincs is ilyen Radnán és Lip pán. Megnyugtató tünet, hogy itt, ebben 
a két marosparti fészekben nem igen ütötte fel fejét a gyülölködés dudvája nem- 
zetek és vallások között. Nem nagyon ismerik a tulzó nacionalizmust és nem na- 
gyon ismerik a zsidógyülöletet sem. 

Radna még ma is magyarjellegü község, ahol körülbelül egyenlő számban 
élnek a románok és a magyarok. Nyugodtan, békésen megférnek egymás mellett... 
Azonban a gyülölségszitók mindent elkövetnek, hogy kivülről ojtsák a gyülöl- 
ség mérgét a lelkekbe. Körülbelül egy esztendeje, hogy a máriaradnai kegyhelyen 
vandál rombolást végeztek „ismeretlen tettesek". A csendőrség letartóztatott egy 
„kommunista' gépkocsivezetőt - állitólag ő rombolt. A soffőr „beismerő" vallo 
mást tett, azonban a törvényezék 

tek... 

előtt kiderült, hogy a beismerés „humbug", a 

biróság az ártatlan embert felmentette. A rombolók pedig a markukba nevet- 

Átlag havonta a fővárosi uszitó, heccsajtó, élesebbnél élesebb kirohanásokat 
intéz a máriaradnai kegyhely ellen, amelyet következetesen „irredenta 

é 

gyüleke- 
zőhelynek" állit be... „Irredenta fészek ez a Máriaranda" - irják a hecclapok, 
amelyek „erélyes intézekdéseket" követ elnek. Szerencsére eddig senki sem vette 
komolyan a gyülölködés szószólóinak acsarkodásait és Máriaradnai békésen élde- 
gél bucsujáróhelye körül. A bucsujáróhely körül, amelyhez egy-egy zarándoklat 
során huszezer hivő is elzarándokol és a zarándokok itt elköltött pénzéből egy- 
aránt jut magyarnak, románnak és zsi-dónak is... 
Lippa erősen veszitett magyar jellegé ből. De gyülölködés itt sem mutatkozik a 

nemzetiségek között: Radna és Lippa 
zetiségi kérdést... 

Kölcsönkért" polóármester 
ao zz 

aránylag türhetően megoldották a nem- 

Város, ahol nem merik Mirni 
a közséői választást 

Ki lesz a lippai polgármesier - majd 5a 
pálasziásra kerül a sor...? 

Lippai speciálitás: Egyre késik a községi 
tanácsválasztás. Talán az egész országban 
egyedül Lippa közönsége nem választotta 
még meg csupán uj községi vezetőségét. Még 
nem irták ki a városi tanács választásának 
időpontját és nem is lehet tudni: mikor ke- 
rül erre sor... 
Érdekes oka van ennek a késedelemnek. 

Lippán formálisan nem merik kiirni a válasz- 
tásokat. Lippa különlegessége ez valóban - 
a hivatalos fórumok fáznak attól, hogy a 
lippai választók az urna elé járuljanak... 

A kormánypárt nem érzi magát eléggé 
erősnek Lippán és már hosszabb ideje tárgya- 
lásokat kezdett a német kisebbséggel: válasz- 
tási paktum révén próbálják biztosítani a vá- 
lasztók többségét. Bocu Sever személyi va- 
rázsa olyan erős, hogy a nemzeti paraszt- 
párttal szemben hátvédre lesz szükség a vá- 
lasztások során. A liberális nárt különben 

sem rendelkezik valami kitünő garniturával: 
a jelenlegi átmeneti bizottság elnöke például 
nem is liberális. „Kölcsön kellett kérni" a 
gogistáktól. A gogisták tábora nem tulzottan 
erős, viszont értelmeségi-garniturája erősebb, 
mint a kormánypárté.. 
Szó van arról is, hogy a magyar és német 

kisebbbség közös választási listával indul majd 
a választási küzdelembe. Ez esetben a győ- 
zelem biztos lenne. Azonban minden jel arra 
vall, hogy ebből semmi sem lesz. A német- 
ség itt sem viseltetik különösebb barátsággal 
a magyarság iránt, emellett pedig a kormány- 
párt mindent elkövet, hogy magának nyerje 
meg a németek győzelmet jelentő szavaza- 
tait. 

Függetlenül mindettől, mint máshelyütt már 
megirtuk, egyre komolyabb formában tár- 
gyalják annak lehetőségét, hogy pártokon ki- 
ül, mint igaz lippait, Bocu Severt állitják 

ha pártura- e
e
m
 

tisztviselőkkel. Hát még igy, 

Máriaradnán győzött a közérdek! 
Modern csoda, amelynek nyomán Radna község villany- 

lommal erőszakká avatott sötét multbakan- 
csalitáson keresztül kell is gázolni... 

És győzött a radnai polgárok öntudatos 
megmozdulása. Csoda történt Radnán, modern 
csoda: A ,„villanyblokk" keresztülgázolt va- 
lamennyi, a községi tanácsválasztáson fellépő 
párton. A villanyblokk csaknem abszolut több- 
séget szerzett, a maga embereit hozta be tul- 
nyomó többségben a községi tanácsba. A vil- 
lanyblokk, a villanyblokk által hirdetett uj 
világosság fénykörében győzött a huszadik 
század, győzött a polgári öntudat. A pártérde- 
kek felett. A pártérdeken keresztül.. ; 
Igy történt aztán, hogy amikor az uj köz 

ségi tanács megalakult, akkor a régi átme- 
neti bizottság elnöke, Vigi Demeter uram ra- 
gyogó nyiltszini változással kápráztatta el a 
radnaiakat. Vigi Demeter elnök ur volt 
ugyanis hosszu időn keresztül legelkeseredet- 
tebb ellensége a villanynak. 
És amikor az uj alakuló gyülésen szemben. 

találta magát a község ujonnan megválasz. 
tott, tulnyomó többségü villany-pártjával, az 
elnök ur nyiltszini változás keretében beje. 
lentette, hogy: igenis, szükségesnek tartja a 
villany bevezetését. A villanyvilágitás minél 
sürgősebb bevonulását... 

Radnán győzött a villany. Győzött a pol- 
gári öntudat. A radnai polgárság megmutatta. 
hogy nemcsak akar, de tud is akarni. Vigi 
Demetert biróvá választotta ugyan a községi 
tanács, de a villanyellenes volt átmeneti bi- 
zottsági elnök ezuttal a polgárság akaratát 
teljesiti: maga intézkedik majd, hogy Radnára 
minél előbb bevonuljon a villanyvilágitás.. 

. 

a polgármesteri hivatal élére. A terv - bár 
valószinütlen, - mégis összeköttetésben áll a 

reálitással. Lehetséges, hogy Bocut a liberá- 
lisok polgármesterséghez juttatják Lippán.. 
De ezt egyelőre, természetesen még nem 

lehet tudni. Hiszen még a választásokat sem 
irták ki... 

Szenzáció 

nem igen adódik Lippa vidékén. Egyik 
állandó természetü szenzáció az a vesze- 
kedés, amely már évek óta huzódik Lu- 
gojeanu erdőfőmérnök és Bacila Lajos 
volt erdészeti főfelügyelő között. A ve- 
szekedés kölcsönös feljelentéssel kezdő- 
dött. Bacila feljelentette összes feletteseit 
és feljelentette a városszerte közkedvelt 
Lugojeanut is. A vizsgálat tisztázta a 
feljelentetteket, akik viszontfeljelentést 
tettek Bacila ellen, akit felfüggesztettek 
állásából. Bacila és Lugojeanu egyizben 
összeszólalkoztak egy járásbirói tárgya- 
láson, amelyen mindketten tanuként sze- 
repeltek. Lugojeanu megverte Bacilát, ak! 
most már ezért is feljelentette az erdő- 
mérnököt. A járásbiróság azonban jogos 
önvédelemnek minősitette Lugojeanu el- 
járását és felmentette az erdőmérnököt... 
A harc azóta sem ült el. Lippán és Rad- 
nán sokat beszélnek a csatározásokról és 
előreláthatólag a téli esték ,„szenzációi" 
ezentul is a Lugojeanu-Bacila perlekedés 
egyes mozzanatai lesznek.. 

Adóbe6ajiás 
Természetesen Lippán is, Radnán is ál- 

landó panasz tárgya az adók nyomasztó 
volta és azoknak kiméletlen behajtása. 
Hol szeretnek adót fizetuni az emberek? 
És hol eléggé kiméletes az adótehajtó 
közeg? Még ha az lenne, még akkor sem 
lennénk soha megelégedve ezekkel a köz- 

hogy iga- 
zán, jóakarattal sem mondhatnánk el ró- 
juk, hogy keztyüs kézzel bánnak ve- 
lünk... 

Fellendült asportélet Lippán 
Most épül a Lippa-város adományozta 

területen az uj ehi-pálya, amalyet a vá- 
ros az Infratirea sportegyesületnek ado- 

mányozott. Az Infratireának egyebként 

"eak a neve kimondottan román: egy- 

aránt támogatják, szeretik és pártolják a 

iippaiak vallásra vagy nemzetségre való 
tekintet nélkül,



1U olda... 

Szűülök felelösek gyermekeik- 

egészsé- gggy 
géérf. 3 

: 

Szoktassa gyermekeit, hogy 
vreggel és este dezinficiálják 
szájukal és torkukat. 

Mnden anya megijed ha arról hall, hogy 
egy Iismerös családban a gyermek valamilyen 

lárványnak esett áldozatául. De félelem és 
ijedtség nem elegendö! Hatásos szereket. 
kell ellenük felhasználnunk. 

MYPEROL FRIS 
superoxydot ad Önnek! 

Gyermekek és felnöttek, akik reggel és este 
szuperoxyaddal öblögetik torkukat. meg vannak 
védve minden féle ragályos betegséggel szem- 
ben. De hogy a superoxyd valóban hatásos 
legyen, trissnek kell lennle. A legegyszerübb 
és legolcsóbb mód, hogy triss superoxydhoz 
jussunk, a következö: tegyen egy tabletta 
Hyperolt egy fél pohár vizbe, vagy kamil- 
tateába: 
ÖŐn és gyermekel őöblögessék szájukat 

minden reggel Myperollal és 
védve lesznek a bacillusokkal 
és betegségekkel szemben! 
Gondoljon arra, hogy egy jó, haté- 
kony fertötlenitöszert sem nyelni. 
sem pedig mint egy bonbont, a 
szájban szétolvasztani nem lehet. 
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Kapható minden gyógyszertárban és drogerlában 
KKiss tubus 10 tablettával 30 lei 

Nagy tubus 20 tablettával 47 lei 

Gedeon Richter - Budapest - készilménye 

szokványosak. Számtalanszor megirtuk, hogy 

Wasárnapi mellékletünk szük terén csak olyan 

ersenek adhatunk helyet, amelyek gondolat- 

an, meglátásban, átérzésben, tehát mondani- 

lés kifejeznivalóban vagy a kifejezés módjá- 

ba ujat, jellegzetesen időszerüt s mindenek- 

ölött megkapót nyujtanak. Csak ilyen költe- 
közlés szem- 

montjából. Agyoncsépelt, érzelgős témák és 

formák ma már senkit sem érdekelnek. Négy 

werse közül az „Ősz van" a legfigyelemre- 

wnéltóbb, mert őszintén és közvetlenül hat s 

yilván eredeti. Nem utánérzés és nem más 

wisszhangja. Ézt közölnénk is, ha versszerübb 
E azaz formailag tökéletesebb, biztosabb, 

nmények jöhetnek számitásba 

rőteljesebb. A jó vers - formai szempont- 

ól és a klasszikus meghatározás szerint - 
az emberi szellem fegyelmezett és művészi 
kifejezése érzelmi és ütemes, ritmikus nyel- 

ezet által Az igazán jó és modern vers 

igyan még ennél is több, de amig valaki 

nincs tisztában tudatosan, vagy ösztönös in- 

nició révén a költészet alapvető lényegével 

E. ne áltassa magát és tartson igényt a 

nyomdafestékre. Ezt nem annyira Önnek, ki- 

zárólag Önnek mondjuk, akinek emlitett verse 

elárul bizonyos, bár egészen kiforratlan te- 

hetséget a versirásra, hanem inkább mind- 

nzoknak, akik az önkritika leghalványabb jele 

nélkül valósággal elárasztanak mostanában 
ennünket dilettáns termékekkel s azt hi- 
zik, hogy ami itt-ott rimel, vagy érzelgős, 
agy szépszavu, máris vers. Nem, - jó mo- 
ern verset irni még a vitathatatlan tehet- 
ségnek sem könnyü: Legalább olyan nehéz, 
mint egy kőszobrot műüvészien kifaragni ugy, 
ogy pontosan azt fejezze ki, amit kell,-se 
öbbet, se kevesebbet, ne legyen dagályos, 

allangos, hanem fegyelmezetten, egységesen 
éten, tömören egyszerü s mégis kime- 
ritő. Mert ebben áll a művészet! - Egyéb- 
ként próbálja ujra irni az „Ősz vant lük- 
tetőbben s főleg szebb magyarsággal, tehát 

költőibben 
F. Gy., Marosoásárhely. Levele megér- 
cezett s hogy választ eddig nem kapott, 
lannak oka az, hogy az az ur. aki ügye 
elintézését szives volt vállalni, közben el- 
utazott és csak 1-2 nap mulva tér visz- 
sza. Néhánynapi szives türelmét kérjük, 
a választ, igéretünkhöz képest, megad- 
uk: 

Dr K. V-né. Versei általában kezdetlegesek, 

sitettem magamot, 

, 

Elnéztem sokáig a káprázatot s amikor 
éreztem, hogy több csodálatot már nem 
tudok magamba fogadni, akkor egyszer- 
re eszembe jutott édesapám és az a gon- 
dolat hasitott végig a szivemen, hogy ezt 
neki nem tudom megmutatni soha! Any- 
nyira rámsujtott ez a gondolat, hogy elő- 
ször tel. lett könnyekkel a szemem, az- 
után pedig meg kellett ragadnom a Gás- 
pár bácsi karját, hogy el ne essem. 

- Elszédültél? - kérdezte Gáspár 
bácsi. 
- Apánm jutott eszembe. . . - vallot- 

tam meg neki az igazat, mire ő átölelte 
a vállamot és azt mondotta, hogy ne bu- 
suljak, mert ő is elégszer erezte és érz, 
hogy mit jelent az ember életiben az 
anya és az apa. 
- Az én anyám meghalt. . . - mond- 

tam neki csendesen. 

- Az enyim is meghalt, mind a kettő 
- felelte ő. 
Erre sokáig hallgattunk, majd megerő- 

sóhajtottam egyet, 
felnéztem Gáspár bácsira és igy szóltam: 
- Tudja-e, hogy erre a mennyorszag- 

ra mit mondana apám ? 

- Mit ? 
- Azt mondaná, hogy eléggé pislákol. 
Nevettem is azon, hogy nut mon imna 

apám, de könnyes szemmel nevettem. 
Gáspár bácsi is éppen ugy nevetett, biz- 
tosan igaz szivéből, de azért is talán, 
hogy vigasztaljon engemet és lássam, 
hogy megosztra velem a mennyel tény- 
ben a hazai könnyeket. 

xy indultunk el visszafelé és nem be- I 
széltünk egészen hazáig semmitt Ötthon 
megnéztem a fehér zacskoban a föéldet és 
kértem az Istent, hogy az én földemnek 
becsületet szerezhessek ebben a ragyogó 
és véghetetlen országban is. 
Azután mingyárt le akartam feküdni, 

de Gáspár bácsiék magukhoz hivtak, 
hogy a jövendőt illetőleg egy kicst be- 
szélgessünk. Engemet azonban az a sok- 

minden, amit ennek a napnak a folya- 
mán láttam, de különösen a táncoló leány 

s a mulhatatlan fény, ugy kifárasztottak 

volt, hogy a beszélgetés javában meg 
sem induült, s én bóbiskolni kezdtem. En- 
gedelmesen belátták, hogy csak áment 

Emngselmé 
közvetitési iroda 

HAÁZAK, TELKEK, üres- és butorozott 
lakások részére Brassó HENTES-UTCA 
6 szám. felefon 401. - Ertekezés na- 

ponta 8 -10 és 2-6 óoráig. 

- 

SZENZACIOS KONYV A GYOGYITO 
TUDOMÁNY CSODÁIRÓL! 

Hipnózis-gyósumód 
a szervi és lelli 

betegsegemél 
A tartalomjegyzékből: 
Az emberi lélek titkai és az emberi szer- 

vezet. - Őserők az emberi lélekben. - Ku- 
ruzslás és orvosi tudomány. - Tuberkulózis 
és hipnotizmus. - A rákbetegség. - Az ide- 
gesség gyógyitása. - Levél a lourdesi csoda- 
helyről. - Gyomor- és bélbajok. - Mi a bip- 
notizmus? „Gyógyithatatlan" betegségek 
gyógyitása. - Szervi szivbajos egyén terhes- 
sége, szülése, hipnotizmus segitségével. - Egy 
különös eset a hipnotikus fogyasztó és álmat- 
lanság ellenes kurák közü. - Impotencia 
gyógyitása hipnózissal. - A hipnózis jelentő- 
sége sziv- és asztmabetegéségeknék - Alkoho- 
lizmus gyógyitása hipnózis segitségével. - 
Hipnózis és szuggestió a bibliában. 
hipnózis csodái az orvostudomány szolgálatá- 
ban. - Szivnyomás, halálfélelmek, álmatlan- 
ság, szédülés, bünöző hajlam, stb., stb., biztos 
gyógyitása- hipnózis gyógymód utján. 

Mindenkinek, ki az emberi test és 
lélek titokzailos összefünggéseit meg- 
ismerni akarja, aki „gyógyithatatlan 
beleységére biztos gyógyulást akar 
találni, el kell olvasnia ezen mivet. 
A roppant értékes, érdekfeszítően 

vaskos mü ára csak 120 lej. 
Kapható a 

Brassói lanok Könyvosztályában, 
Brassó Kapu utca 56 58. 

megirt 

AMERIKÁBAN 
REÖENY 

Irta: TAMASI ARON 
tudok már mondani s szépen lefektettek. 
Most a vonatok is roboghattak, ahogy 
jól esett nekik, mert az álom nem ismert 
urat önmagán kivül. 
Reggel is nehezen keltem fel, mert a 

tagjaim nem kivántak fickándozni, mint 
máskor. Az a furcsa gondolat keringett 
folyton a fejemben, hogy nem is igaz ez 
az egész Amerika, csak egyedül az igaz, 
hogy szép és kies erdélyi hazámot el- 
vesztettem. Nagyon szomoru és nehéz 
volt a lelkem s a kávét is nagy és fáradt 
merengések között ittam meg. Teréz néni 
észrevette rossz állapotomat és azzal vi- 
gasztalt, hogy ezen mindenkinek átal 
kell esni, aki Amerikába jön. Mert egy- 
részt ór ási világ ez, ami hajszás életivel 
és tündöklésivel először meglap tja az 
embert, másrészt pedig a levegő is egé- 
szen más, mivel itt három oldalról ten- 
ger környékezi a várost. Helyénvaló és 
okos beszédjivel öntött annyi kedvet be- 
lém, hogy apámot és a többi otthon ma- 
radt jótevőimet magam elé idézzem és 
előttük amerikai szószóló legyek. Ki is 
jelentettem Teréz néninek, hogy most 
nagy levélirás lesz, mert annyi levelet 
fogok irni, hogy Csikcsicsóban és Ko- 
lozsváron a levélhordók egyedül nekem 
fognak dolgozni. Teréz néni azt mondot- 
ta, hogy ők is üdvözletüket küld k min- 
denkinek, ismeretlenül is; azonkivül pe- 
dig azt is megirhatom, hogy hétfőtől 
kezdve, ami holnapután lesz, már dol- 
gozni is fogok és hetenként legalább 
husz dollár fizetésem lesz. Ebből megér- 

tettem, hogy ő és Gáspár bácsi mát elter- 
veztek velem kapcsolatosan valamit, de 
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most nem kérdezősködtem, hanem lesza- 
ladtam a boltba s tiz perc mulva már egy 
paksaméta levélpapirossal és kópertával 

tértem haza. 
- Hogy kérted ? - csodálkozott Teréz 

néni. 
- Ahogy kell! - feleltem neki. - 

Még azt is megkérdezték, hogy Ameriká- 
nak melyik részin születtenm? 

Teréz néni jókedviben bátor amerikai 
vállalkozónak nevezett engem, de a le- 
velekben csakugyan az voltam, mert leg- 
alább kormányzó legyen, aki ugy ismer- 
je és dicsérje Amerikát, ahogy én ismer- 
tem és dicsértem azokban a levelekben! 

(Folyt. kövi) 
t Eöe aus 

Vigyázat! 

Egy kipróbált gyógyszer reumán] 
és végtagmerevedések esetében , 
Sloan's Liniment gyorsan és biztosa, 
hat. Pár csepp ebböl a Gyógysze. 
böl, a fájdalmas részekre elkenye 
felfrissiti a szervezet természetes el. 
lenálló képességét. A-onnal friss vé, 
járja át a test bereg részeit és eg 
kellemes melegség jelzi a fájdalom. 
csillapitó hatást. Még ma tegyen 
egy próbát. 
7 : A . i 

SLOANS Liniment 
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HEKIROTECHNIKAI 

934-IK ÉVI KiaDÁs 
rta: Molnár János okleve 
es gépészmérnök. Tar al- 

mazza a gyakorlatban elő 

(orduló összes elektrótech- 
nikai ismeretekei. - 370 
oldal 460 ábrával. - ára 

aaz264 lei. Kapható a Brassóiói 

anok Könv/osztálvyában. 

Brassó. Mapu-ulca 58-58 

Keaohetó minden gyogyszertárban és drogeriéban 
Egy üveg ére 60 tei. 

A Párisi Divatlap október havi száma 
megérkezett, ára 20 lej. Kapható a Brassói La 

pok könyvosztályában, Brassó, Kapu-utca 56- 

Egy szó A lel. vastag betükből 8 let. Legkisebb hirdetés 10 szó. 

azon szövegü hirdetés négyszeri feladásánál 250/0 engedmény 
dők. Támpéldányut nem adunk. 

Allástkercsőknek, vagyu ugyan 
A hirdetést dijak előre fizeten? 

Str. St. Jonics 

és babot ajánl Vincze József, 
Alba Julia. 15621 

Kilyénben eladó 1 hold terü- 
let, házhelynek való. Egyben 

lista bőr- és 
Rendel 12-2, 

z , z . Lombard 
DVétel-e' adás Házassásg 11 legmagasabb áron vásár 
.... ; 

ételre cca 20 méter esésre 100 kozó megnősülne. Leveleket eztál aje eladáei iroda 

mennyiségre. „Mercur cég Sói Lapokhoz kéretnek. 15747 

Hateg. 15651 . Elsőrendü magyar és tranek 
: onyha dieta előirás szerin 

Diót, dióbelet, mézet, mákot Bukares! kivanatra házhoz szállítvá 

Dr. Botvinik berlini specia- 

nap 9-10-ig. Bukarest, Piata 

Roth Pensio, Bukarest. St 

Alex. Lahovari 33. I. em. 

ARANYAT, aranyfogat (k' 
ronát) továbbá ezüst pénzéf 

nemibajokban. 
5-8-ig. Vasár- 

vagy parcellákban. Érdek- Rosetti 6. (Bulev. Carol). Te- ; 

tődni: Vass Máriánál Kilyén. lefon: 3/34-11. meket vásárolok. Esken4 : 

15742 Bukarest, Str. Zaratfi í 

Roth pensio. November 1-re (Prin Lipscani) 21069- 
teljes komforttal ellátott ele- 

AlJás! nyer 
lIparvállalat keres azonnali 
belépésre fiatai tisztviselő-(nő)t 
perfekt gép- és gyorsiró', 
nyelvtudással. Ajánlatokat 

Szorgalmaás" jelige alatt a 
brassói kiadóhivatal továbbit. 68 

Litográfia keres elsőrangu 
Schimon, Bra- 

15749 

Allás! keres 
; ........... 
Önállóan dolgozó ügyes cuk- 

transzportőrt. 
sov, Str. Crucii 6. 

rászsegéd állást keres. Soós 
35ándor Brasso, Calea Junilor 
1. 15731 

gánsan butorozott szoba. teljes 
ellátással két személy részére 
mérsékelt áron kiadó Buka- 
rest, Str. Alexandru Lahovari 

BIR! NENI szakácsköny 
háztartásban se egyetlen 

nélkülözhető. Ara kötve 
LE]J. Megrendelhető a B 

38. I. em. 21089-b 

A CLUJI 

MWeisz Fivérek 

NMationa! MÜGÖTrT TAL 

sói Lapok Könyvosztá 
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Strada Sft. lonica 6 szám, !. emelet, Teatró! 
ALJA. - Telefon: 308/20 

FIOKJÁT 

BEukaresiben, 

* 
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elelősszerkesztő: Kocsis Béla 
* " MHiadó. lap- és nyomdatulaidonos: Lap- és könyokiadó R.-T. öra300. 


